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Számeh beszéde
Azt szokták mondani: a számok beszél­

ek. Megtoldhatjuk: a számok a világ minden 
ívelvén beszélnek. Hogy mégsem értik a ne­
jek ? A népek elfásultak, önzőbbekké lettek,
_ izzel és fallal vették körül magukat, mindenik 
,2r külön sziget. A német sziget most a szá­
llók beszédjén kiáltja világgá a maga igazságait, 
ie « többi sziget csak éphogy odafigyel. Hogy 
n vadja ezt a német kincstári miniszter?

területet tavaly száznegyvenezer
_____tartotta megszállva. Ez a száznegyven-
,er katona 1922 Szilveszter-éjszakájáig kerek 
••/unban négyegészöttizedmilliárd aranymárká­
iba került Németországnak. Igaz is, tudni kel!,
Qoy a szankciós megszállás, magyarul jóvátételi 
íeeszállás, arra való. hogy a németek jóvá- 

-yenek. A háború bűneit kell jóvátcnuiök, 
icrt ők vesztettek el a háborút, tehat ők a 
iinösök. Rendben van. Ez a mindenkori hábo- 

morál, a párbajkódexek és a hadi kódexek 
Ma-Ári koponyának néha kissé érthetetlen er- 
öics szerint "döntenek, de el kell fogadni a 
íeí1 változhataüan dogmát. De mi az a jóvá­

jó vá
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ülteti el, mint az egyedül lehetséges menek­
vést a kétségbeesésből és a lassú haldoklásból. 

S a számok még többet is mondanak. A

1923. március 27. Kedd

meg ezer-

sankciös

német militarizmus a háború előtt, 
kilencszáztizenháromban is, háromegészkéttized- 
milliárd aranymárkába került. Háromnegyed- 
milliárd aranymárkával kevesebbe, mint ^ az 
antant-megszállás a szankciós területeken. Nos, 
ha száznegyvenezer katona ennyit költ a meg­
szállott területeken, ahol olcsóbb valuta dívik, 
mennyibe kerülhet egy évben a hétszázezres 
francia hadsereg?. Megtudhatnánk a francia 
költségvetésből, de nem fontos a pontos szám, 
a fő, hogy érzékeljük a dolgot. S a íő, hogy 
rájöjjünk, amire már a háború is megtanított, 
hogy rossz üzlet s hogy az axiómát a meg­
szállásra is ráborítsuk. Nemhiába nagy Ameiika, 
amelynek kitűnő érzéke van üzleti dolgokban, 
az első békeévek óta idealistának mutatkozik 
s egyre ezt hajtogatja: leszerelni, leszerelni,

leszerelni! Ha Európa leszerelne, az államok 
megszabadulnának roppant kiadásaiktól ésmeg- 
g var apó dnának milliónyi munkáskézzel, a javá­
ból. Mindenütt megindulhatna a munka és a 
termelés, nem volna gyűlölködés, nem volna 
se rom, se seb, amely az égre sir. Mi ezt 
szeretnénk s a milliók Európában ugyan­
ezt. Hogy itt-ott egy-egy politikus mást 
csinál ? Románia washingtoni követe azt mondja, 
hogy Poincaré és Clemenceau Franciaországa 
mellett ott van Jaurés, Romain Rolland és 
Anatole France Franciaországa, és _ ez az igazi. 
Ugyanezt mondja Llyod George is. El kell 
hinnünk, mert a France-ok és a Romain Roi- 
landok a maradandó beta erejével gyűjtik 
maguk köré az embereket, a politika pedig 
csak elfoszló szavak és számok pillanatnyi ha­
talmával. És néha a saját szavaik ellenükfordul- 
nak. Nem szólva a számokról, amelyek rövid 
tőmondatokban beszélnek,

:>el"? A németeknek kell tenniök a

lomoknak ujja neu <
5 rom helyén újra
hatódala, a tenorista éneke, az üllő és a harang

abortis pusztításokat. Éz nagyon is helyén- 
aló. Tűzhelyek és műhelyek, házsorok, uecák 

ecász városok pusztultak el Északfrancia- 
rsrlgban a német dulás következtében, ezeket 
:jjá kell építeni. Hogy az újjáépítés valóban 
legtörténjen, erre való az úgynevezett szánk- 
iós megszállás, végeredmény ében tehát az a 
íáznegyvenezer katona, aki a megszállott terű­
ben áÜott őrt, arra ügyelt, hogy a németek 
nlahogy ki ne bújjanak a kötelezettség telje- 
lése alól, mert az elpusztult lakóházaknak és 
zenieknek, gyáraknak, színházaknak és tem- 

kell épülniük, hogy az üszők 
felcsendüljön az anva 

■1
és zengő zenebonája.

Csakhogy. A száznegyvenezer katona 
- beszélik a számok — négyegészöttizedmil- 
rdot szedett ki Németország zsebéből a meg­
állás költsége címén egyetlen év alatt: holott 
az összeg bőven elégséges lett volna arra. hogy 
árán Északira nciaországot felépítsék. A kréta 

jrül, amely ezeket a számokat rój ja, hiba van 
hahói. Vagy nincs ? A politikamentes esz 
t mondja; ha száznegyvenezer ember any­
aiba kerül, mint az újjáépítés, _ meg kelleni 
sérelni egy évben megszüntetni a megszál- 
st s csak” a költségeket behajtani a neme­
ken. Akkor aztán lel lehetne építeni Eszak- 
anciaországoi, amely még mindmáig sincs 
slépitve. Csakhogy a politikusok esze _ más 
zavarokra működik- A politika szempontjából 
jelszavak csak odáig fontosak, amíg öizo- 
yos tényeket rájuk lehetne háritani. Az tyja- 
pités jó addig, amíg ennek az ürügyén meg­
ellni "lehet., mihelyt az ok megszűnt, a meg­
állásnak is meg kellene szűnnie, ^ lóhát 
gyeim kell rá, hogy az ok még sokáig éljen 
s viruljon, vagyis hogy az elpusztított vidék 
lég sokáig üszők és rom maradjon. Az üszők 
3en jó propagandista a gyűlöletre, úgy amgv 
. lerombolt otthon, ellenben az omladékok el- 
akaritása feledtet s az újjáépítés meg épenség- 
iel kibékíti az egykori ellenfeleket. Mi a ne­
ue t militarizmusra, amely a háború előtt Os a 
íáboru alatt megnyilatkozott, iszonnyal es 
•ettegéssel gondolunk, de nem kisebb rette- 
Réssel látjuk a megtorlást, amely ^ ujraébreszti 
). haragot és a gyűlöletet s a mar-mar nieg- 
'őkült emberek szivébe a háború gondoia-uit

Weizmann Newyorkban
Százozrok váriak a kikötők®*** Ötszáz automobilon kísérték vég iff 
Now vor kont* M ootgárrf ostor szakad ég alatt üdvözölte» Szór terstejk&s deszkánkéit, Hardahg köztársasági e/pök ajándéka Woizmannak, New- 
rork zsidósága ojabh kéímsJtié doíiart gyújt a iíoron Hageszédnak

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, máin. 2ö.Ax általános- pónzkrizís, mely 

súlyosabb helyzet elé állítja -n egész világ- 
gazdaságot, újabb és újabb nehézségeket gördít az 
elé a grandiózus munka elé is, melyet a világ 
zsidósága egész Európával, de főleg saját magával 
szemben magára vállalt. A palesztinai nemzeti 
otthon kiépítse ma már kizáróan pénzkérdés. Poli­
tikai szempontból Palesztina már régen a zsidó 
népé. A párisi és sanremói békeszerződések egy­
szer és mindenkorra megállapították a zsidó nép 
erkölcsi és történelmi jogát Palesztinához. Anglia 
vállalta a protektorátust mindaddig, amíg a zsidó 
államiság teljesen kiépül Palesztinában. De a zsidó 
államiság kiépülésének conditio sine qua nonja az, 
hogy a zsidó ncp gazdaságilag is birtokba. vegye 
Palesztinát. Ennek a gazdasági birtokbavételnek, 
az ország zsidó betelepülésének eszköze a Keren 
Hajjeszód, az a pénz, melyet az egész világ zsidó­
sága önkéntes vagyonadó formájában már közel 
három éve áldoz a nagy célra.

A Keren. Hajjeszód-gyüjtések megszakítás nél­
kül folynak az egész világon, azonban az általános 
gazdasági krízis a cionista világszervezet legfelsőbb 
vezéreit is arra késztette, hogy egyéni súlyúkkal

főnyi tömeg várakozott a kikötőben.
A beláthatatlnnul nagy néptömeg torkából 

egymásután szakadtak ki a különböző zsidó nemzeti 
dalok. így töltötték ki a várakozás idejét, de helyét- 
senki se akarta elhagyni.

A szomszédos utcákban ötszáznál több autó* 
mobil várakozott, hogy a parádés bevonuláson részt- 
vég ven. A newyorki zsidó tornászok hatalmas 
testületé, a Bar-Kochba sportklub tagjai nemzeti* 
színű tornászruhában csoportokban tartották fene 
a rendet. A fogadóbizottság ötszáz tagjának, vala 
mint az amerikai cionista szervezet kétszáz külös 
delegáltjának a hatóságok megengedték, hogy fel 
szállhassanak a hajóhidra "Weizmann fogadtatására. 
Abban a pillanatban, amikor a kikötőben várakozó 
óriási tömeg megpillantotta Weizmann alakját, 
a „Paris“ nevű hajó fedélzetén valósággal orkán- 
szerű ujjongás tört ki százezrek száján, mig végre 
a Hatikva hangai elnyomták az üdvkiáltásokat.

Közben beesteledett és a hatalmas villanyos 
reflektorok kigyulladtak. Örökké feledhetetlen lesz 
ez a pillanat mindazok részére, akik látták: az 
amerikai és zsidó nemzetiszinü zászlók, melyeket 
elöntött a reflektorok fénye és a közben mez-VCZereil ib auch «2 , 1 ... f »• 1 v a

hassanak közre a gyűjtésben. A Keren Hajjeszód I gyújtott fáklyák vörös vilaga, az onasi tömeg, me v 
Ügye vezette a világszervezet elnökét, Weizmannt a kikötőparton mozdulatlanul ^állott ^ a zsidó

tornászok hatalmasis Amerikába. Az a fogadtatás, melyről a tudósítá­
sok Weizmann megérkezése alkalmából beszámol­
nak, fölülmúl minden eddig megszokott keretet. 
Weizmannak egyszer már volt része amerikai fo­
gadtatásban : a Keren Hajjeszöd-akció megindítása 
alkalmával. Akkor tízezrek ’ásták a kikötőben, és 
éljenezték partraszállásakorsp—üjPalesztina-mandátum 
ratifikálása idején, a polití&*-i sikerek napjaiban 
volt ez. A mostani fogadtatása messzi fölülmúlta 
az elsőt, a szabad Amerika fővárosa úgy fo­
gadta Cha j im Weizmannt, mint egy államfőt, mint 
a zsidó nemzet legfelsőbb vezérét. Weizmann fo­
gadtatásáról a következő tudósításunk ad kimerítő 
képet:

Százezren a kikötőben
Weizmann Chajim, a cionista világszervezet 

elnöke március 3-án, a késő délutáni órában érkezett 
Newyovkba. A newyorki zsidóság olyan fogadtatást 
rendezett tiszteletére, melyhez hasonló Newyork 
történetében eleddig még nem fordult elő.

Már órákkal a hajó beérkezése előtt százezer

alakjai, akik kék-fehér egyen­
ruhájukban a rendet tartották fenn.

Ötszáz autó a menetben
Amikor Weizmann a kikötőhidról lelépett-, a 

tömeg lelkesedése valóságos őrjöngéssé fokozódott. 
Tízezrek ágaskodtak lábujjhegyre és nyújtogatták 
nyakukat, hogy legalább messziről megpillanthas­
sák a cionista vezért. Weizmann csak lassú lépés­
ben tudott a fogadóbizottság kíséretében a tömegen 
keresztül jutni, hogy a készen várakozó autóba be­
szállhasson. Weizmann autója után több mint öt­
száz autó sorakozott diszkiséretül és úgy robogtak 
végig Newyork főutcáin.

Newyork zsidó negyedében a házakat kék­
fehér lobogókkal díszítették fel, az ablakokban 
gyártyák, a kapuk felett lampionok égtek. Itt 
újabb tízezrek várakoztak Weizmannra, azok, akik 
nem tudtak már idejében a kikötői fogadtatásnál 
résztvenni. A Rutgers Squaren a tömeg oly sűrűn 
állott, hogy az- autós menet alig-alig tudott lépés­
ben tovább haladni. Weizmann kénytelen volt egy
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rögtönzött pódiumra Máltai, hogy a zsidó negyed 
lakosságának megmutassa magát Ezt az alkalmat 
használta fel Judekmts és Iskolskí newvt>rkí két 
főrabbi, hogy Wdzmannt a newyorki zsidóság és 
Egy esült-Államok nevében üdvözölje.

A hivatalos fogadtatás
A menet végre tovább indulhatott East Si- 

dt>ou keresztül Stuyveszond Square felé, ahol egy 
külön e célra készült diszemelvónyen Newyork pol­
gármestere Murrey Hulbert, Weizmannt Newyork 
város törvényhatósága nevében hivatalosan üdvö­
zölte. Az üdvözlés után a tömeg viharosan köve­
telte, hogy Weizmann beszéljen. Weizmann, aki 
mindamellett hogy közvetlenül egy hosszú tengeti 
nt után volt és az esetnek eddigi ünnepeltetései 
is már erősen kifárasztották, engedett a tömeg kö­
vetelésének és rövid üdvözlő beszédet intézett 
Newyork polgáraihoz és Newyork zsidóságához. 
Szavaival szinte hipnotizálta a tömeget. Beszédében 
rátért idejövetelének céljára is és annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy Amerika zsidósága 
nem fogja kihasználatlanul hagyni azt a történelmi 
momentumot, . amely kétezer esztendő eltelte óta 
most kínálkozik először a zsidóságnak és gondos­
kodni fog a zsidó Palesztina felépítéséhez szüksé­
ges eszközök előteremtéséről. A páratlanul nagy­
szerű fogadtatás! demonstrációból arra a meggyő­
ződésre jutott, hogy Newyork zsidósága törhetetle- 
m’il kitart a cionista ideál mellett. Meg van győ­
ződve arról, hogy a newyorki zsidóság azt az újabb 
kétmillió ' dollárt, amelyet a mostani Keren Haj- 
jeszód-akció céloz, példaadó módon fogja segíteni 
előteremteni.

Harding elnök ajándéka 
Weízmannak első hivatalos szereplése New - 

yorkban a Bialik-unnepély alkalmával történt- már­
cius tizenkettedikén. Közben a newyorki kereske­
delmi éle különböző csoportjaival napról-napra kon­
ferenciákat, tartott. A newyorki Keren Hajjeszód- 
akclót. március tizenharmadikán egy ezer terítékes 
banketten nyitották meg. A bankett az Astor- 
szá!lódéban folyt le és úgy a megjelent személyek 
súlya, alamint magán a banketten spontán össze 
adott pénzek nagysága a zsidó nép újabb történe­
kben páratlan demonstráció értékévei bírnak. A 
banketten az angol nagykövetség Sir Auckland 
Gsddessel képviseltette magát* az Északamerikai 
Egyesült-Államok kormánya képviseletében Soen- 
cer szenátor jelent meg, aki régi idő óta lelkes 
barátja a cionista mozgalomnak. A hivatalos üd­
vözlések között elsőnek az amerikai kormány kép­
viselője szólalt fel és üdvözlő beszédének végén 
átnyújtotta Weízmannak Harding elnök ajándé­
kát: azt a tollat, mellyel a köztársaság elnöke 
az amerikai törvényhozás annyira nevezetes pro- 
cionista törvényjavaslatát aláírta és szentesítette. 
Különös fontosságú, hegy a banketten résztvett és

UJ ftfcLE l

hosszasan felszólalt Luis Marshall is és beszédében 
erősen apellált a zsidóság egységes érzelmeire.

A segitőmnnka, — mondotta többek között 
Marshall, már befejezése előtt áll és éppen 
ezért az amerikai zsidóságnak el kell felejtenie 
mindazokat a differenciákat, melyek a különböző 
felfogások között felmerültek és Palesztina felépí­
tésének munkájában egyesülnie kell.

Magán a banketten adományozott összeg még 
pontosan nincs megállapítva, azonban a hivatalos 
helyekről kiszivárgott hírek szerint kerekszámban 
kétszázötvenezer dollár. A newyorki Keren Hajjo- 
szód Bizottság vezetői és tagjai a legnagyobb bizo­
nyossággal számítanak az újabb Keren “ Hajjeszód- 
akció teljes sikerére.

Kedd, 1923 március 27.

— Elkészült az uj lakbérleti törvény­
javaslat. Az „AdeveruP1 illetékes helyről kapott 
információ alapján közli, hogy az nj lakbérleti 
törvényjavaslat szerint a lakbérleti szerződése- 
.Ks.t két evie hosszabbitjak meg es a fizetendő 
lakbér az 1916. évi lakbér háromszorosa. Csak 
egy évre hosszabbítják meg azoknak a lakók­
nak a szerződését, akiknek a részvényekből, le­
tétből, vagy ingatlanokból folyó legalább 250.000 
lea évi, jövedelmük van. A törvényjavaslat 
egyébként fentartja a jelenlegi lakbérleti tör­
vény intézkedéseit, a bankokra, szállodákra és 
bizományi házakra. Az üzletek bére az 1916, 
c\ inek ötszöröse, a kisiparosoké annak három­
szorosa.

, ~~~ Százezer leit adtak össze Marosvá­
sárhelyen a Restaurációs Alapra. A kolozsvári
zsidó közintézmények összerombolása egy táborba 
hozta össze Erdély zsidóságát. Országszerte meg­
mozdult a zsidó szív és a romok uj életre kelnek, 
Erdély minden részében gyűjtés indult meg a res­
taurációs alapra és a kérő sző előtt elnémultak a 
partellentétek. Marosvásárhelyen rövid néhány nap 
alatt több mint százezer leit gyűjtöttek a Restaurá- 
ciós Alapra, Cionisták és nemcionisták egymást fe­
lülmúlták a gyűjtésben és adakozásban. A gyűlés 
munkáját nagy lelkesedéssel és ügybuzgalomma.1 
ochwartz Antal és farkas Izsák vezették. A gyűj­
tési munkában nagy részük volt; Izsák Elemér­
nek, dr. Augner Jenőnek, Farkas Samunak, Rott- 
mann Mórnak, Wintner Jenőnek, Mihály Károly- 
nak. De kivülök sokan, mások is buzgólkcdtak a 
gyűjtésben és ezzel dicséretes példát mutattak a 
zsidó áldozatkészségre.
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A zsidóság helye 
a világtörténetben

Irta Melamed Sámuel
A lélekvándorlásról szóló ta$ egyike a 

misztikus koncepcióknak, az eszmevándor­
lásról szóló tan tényeken alapul, olyan valósá­
gokon, melyekről minden müveit ewiber köny­
ven bizonyságot szerezhet. Mai kultúránk 
alapjai nem a modern, hanem az aqtik ember 
müve. Nincs az újabb filozófiának egyetlen 
olyan rendszere sem, mely a régiek előtt is­
meretlen lett volna. Kant Piáidra nyúlik 
vissza, Hegel Herakiitra, Schopenhauer az 
Upanishadokra és az ind Védákra, Nietzsche 
az antik parsizmusra és Stimer Pffotagorasra, 
Almodéra hatalom és rendállamnak, közkeletű 
szóval „jogállamnaku a régi Róma 4Uott mo­
dellt. A nagy vallásokat az antik 4zsiai em­
ber teremtette és az összes világtörténelmi prin­
cípiumokat már kivajudta géniusza, A sokat 
vitatott fajelméletet már a nagy St^garita is 
politikájának kiindulópontjául tette meg, a 
rendi és osztályöntudatot már Plátó « legfel­
sőbb állami és társadalmi alanelvévA emelte,

Hová tartozzanak a magyar 
anyanyelvű zsidók?

Irta Kádár Imre dr.
A bukaresti „Adeverul^ cákksoro. 

zatot közöl Kádár Imre dr. tollából 
erdélyi problémáról. Ez az Írás az Ade- 
verul mai számában jelenik meg, Szűk, 
séges _ megjegyeznünk, hogy a’kitűnő 
és képzett publicista minden igen 
tárgyilagos igyekezete mellett sem kö- 
zeliti meg teljesen a tényeket, vannak 
tévedései és hibás következtetései, de 
tanulságosnak tartjuk cikke leközlését 
inert kiderül belőle, hogy a túlsó ol­
dalról mennyire közelednek felénk az 
álláspontok.

. ercJéIyi zsidóság magyar anyanyelvű tö­
megeinek a magyarsághoz való viszonya is esv 
fontos részlete a romániai magvar problémának % 
kérdést mindegyik fél hol a pillanatnyi érdekek 
hol pedig távolabbi hatalmi törekvések szempont^ 
jából szokta tárgyalni s ezzel nagyon megnehezí­
tette tiszta és elfogultságoktól ment szemléletét. 
Pedig ez is lélestani kérdés, akárcsak a nemzeti 
problémák többi vonatkozásai.

Három nagy csoportra lehet felosztani az er- 
délp magyar anyanyelvűi zsidóságot. Ezek közül 
csaic egynek, a cionista tábornak van nemzeti szer­
vezete, az úgynevezett Zsidó Nemzeti Szövetség, 
melyet a kormányzat hivatalosan is elismert. E 
szövetség tagadhatatlanul igen jelentékeny tömege­
ket foglal magában. Koncepciója az, hogy a zsidó­
ságnak. vissza kell térnie a héber kultúrához, fel 
kell építenie a Zsidó Nemzeti Otthont s a vilá^ kü­
lönböző államaiba szakadt zsidóságot ugv kell te­
kinteni, mint a reneszánsza felé haladó "zsidó nem­
zet etnikai kisebbségét.

A második csoport az úgynevezett asszímv 
_ans zsidók tábora, kiknek nincs is szervezetük. 
EzejX„ azt sllitják, hogy a zsidóság nem faj, hanem 
csupán vallás s ezek a magyar fajhoz számítják 
magukat. Eles harcban állanak a cionistákkal, melv 
c^ak a legutóbbi antiszemita mozgolódások követ­
keztében változott át hallgatólagos fegyverszünetté. 
A jxet tabor kölcsönösen renegátnak tartja egy- 
mást. Az asszimiiánsok azt követelik, hogy őket 
mindenben magyarokként kezeljék s tagadják a 
cionizmus létjogosultságát is. A cionisták viszont 
hivatalból a maguk szervezetébe követelnek min- 
üeu zsidót akar akarja az, akár nem

A harmadik csoport, mely ezidőszerint csak 
a magyar kultúrában nevelkedett erdélyi zsidók 
intellektuális elemeinek egy részéből áll, azt tartja, 
hogy ezt a kérdést ki kell venni a politikai szen- 
V ed elvek gyújtópontjából. A románságnak nem

a zsidó próféták által hirdetett humanitás pe­
dig évszázadok óta ismételten felujul. Az esz­
mék vándorolnak. Amit azonban eddig kevésbé 
vettem észre az az, hogy egy nagy világtör­
ténelmi eszme évezredekig tartó vándorlás után 
bizonyos időben és bizonyos helyen, szemmel 
lathato es megdöbbentő hirtelenséggel újra 
felbukkan a géniusz szellemi látkörében, ha­
talmába keríti és eléri megújhodását. Az esz- 

vándorolnak, egy bizonyos középpontban 
találkoznak és az affinitás (rokoniság) törvénye 
alapján egységgé egyesülnek.
7 Mielőtt rátérnék arra, hogy ennek a non« 
oatnak igazságát kifejtsem, még röviden rá 
keil temem a XIX, évszázad alapelveihez. A 
ÄJLA. szazaa folyamán négy hatalmas kiiltür- 
eszme erte meg megújhodását azonos egy he­
lyen Ezeket a kul tareszméket az antik szel­
ik321. teremtette és kölcsönösen kizárják egymást 
Ezek a kultureszmék: Kant tanai, melynek a 
phantom gondolatvilágban gyökereznek, Scii - 
penhauer tana, mehmek gyökere az antik 1 
diaba nyúlik, Nietsche tana, mely az an 
parsismusbóí táplálkozik és Hermann Co, 
gma, mely az őszsidó prófécia forrásból me 
Ha nem tevedek, Theobald Ziegler volt az, i

a XIX. évszázad kultúrájáról irt müvében rá­
mutatott arra, hogy a modern szociálpolitiká­
ul mely a XIX. század második felében kez­
dődőt, a biblia-prófétai gondolatvilágban van a 
kiindulópontja. Abban a törekvésben, hogy a 
modern állam és a modern gazdaság erkölcsi 
alapelvekre helyeztessenek, olyan kutatók is 
mint például Walter, Wellhausen és Damaschke,
w uu'ZSldó szeUem megújhodását látják. 
Wellhausen a zsidó prófétákat a világtörténet 
vi harmad arainak mondja. A mi Herrmann Co­
henunk is rámutat az „Ethik des reinen Wil- 
iens című müvében a prófétizmus jelenlegi 
reneszánszára. Az elismert tudósok mellett 
azonban még a következő történelmi tények ír. 
bizonyítónak: Tudott dolog, hogy az angol 
quakerek, elükön William Penníl és George 
lox-al, radikális bibliás-emberek voltak. Ők 
vcloak az elsők, akik a társadalom etikai re- 
101 malasat megkezdették. Az újkor kezdetén, 

^ - az elsők, akik a rabszolgaságnak, »
üCikai elnyomatásnak, a militarizmusnak és 

d habomnak hadat izentek.
1 ?Sn Mturmozgalom előtt állunk tehát, 

mely különböző alapelvekből tevődik össze, 
mely alapelvek mindegyike azonban hely szerint
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szabad kizárólag abból a szempontból tekintenie az 
erdélyi zsidóságot, hogy minden vonatkozásban el­
választani igyekezvén a magyarságtól, könnyebben 
:;rur-r-ív/.!r<üja 11 kisebbségeket. Viszont a magyar­
on. h kell számolnia a ténnyel, hogy a zsidó- 
O cion .la rétegei nem kívánnak osztozni a ma- 

v vezetőinek politikai koncepcióiban s e pil­
lanatnyi helyzeten tulmenöleg is valóban vissza 
akarnak térni ősi kultúrájukhoz. E törekvésüket 
lehet szkeptikus szemmel nézni, de jogosultságát 
tagadni legkevésbé annak a magyarságnak szabab, 
melynek jövője most már az egyéni és népi sza­
badságjogok sorsával forrott össze elválasztha­
tatlanul. A cionistáknak pedig bele kell nyugod­
tok a megváltozhatatlan jelenségbe, hogy sok em­
berben, nagyon sok emberben az anyanyelv, amely­
ben felnevelték, a kultúra, melynek szálaival ősz* 
tizenott erősebb determinánssá lett, mint az ősök 
vére, mely ereiben folydogál, mint a vallási tra­
díciók, melyeket szülei házánál látott.

A magam részéről azt az álláspontot vallom, 
hogy mindenkinek teljes szabadságában áll ön­
ként kijelentenie, mely nephez érzi magát tarto­
zónak. Végeredményben a lélek felbeneolása árán 
lehetne csak megállapítani, hogy ki mely nemzet­
hez. tartozik igazában. S valóban, román részről, 
magyar részről és zsidó részről is szinte viviszek- 
:ics műtét alá akarják fogni az egyént s súlyos 
morális kényszert alkalmaznak ellene, igy akarván 
öt mindegyik fél a maga pártjára erőltetni. Az 
egyen önrendelkezési joga sehol sem érvényesül­
het kevésbé, mint e problémában. Minden oldalról 
H hűtlenség vádjával közelednek az erdélyi zsidó 
tele s ez okozta azt a dezorientációt, mely ma oda­
vezetett. hogy valójában mindhárom zsidó * tábor 
téladta a harcot, visszavonult a politika területei­
ről, mintegy csodára várva, mely a közélet levegő­
iét megtisztítja s morális politikai harcokra alkal­
masabbá teszi.

Pedig ha csak egy kevéssé objektiven akar­
nak látni e kérdésben, rá kell jönnünk, hogy a 
'.álasztás tekintetében tökéletes szabadságot adni az 
egyedeknek : legjobb taktikának is mindegyik fél 
, óimra. Vallja magát a zsidó románnak, magyar­
lak vagy nemzeti zsidónak, a különböző morális 
nyomások eredöjeképen, mégis csak cselekedetei 
;onnek számba az élet valóságos területein. A ro­
mánság számára az a fontos, hogy a zsidóság min­
den körülmények között hü legyen az államhoz s 
ne engedje erőit holmi irredenta álmodozások kar­
jaiba tier get ni. A magyarság szún-'ra az a fon­
tos, hogy a népkisebbségi szabadragokért folyó 
munkában a zsidóság őszintén vegyen részt. S a 
cionisták számára pedig az lényeges, hogy a 
Zsidó Nemzeti Otthon felépítéséért folyó áldoza­
tos tevékenységben s a faji gyülöltscg elleni felvi-

világosító munkában minden zsidó teljes erejével 
osztozzon, az is, akinek számára nem életcél a 
zsidóállam. Ami ezen túlmegy : hogy a zsidóság a 
román, a magyar, vagy a héber kulturközösségben 
akar-e és fog-e részt venni, ezt a kérdést rá kell 
bizn: a dolgok szabad kialakulására. De internis 
non iudicat praetor, s a szivek és vesék finom 
munkáját nem tudja befolyásolni sem a fizikai, sem 
az ethikai kényszer. Sajátos lelki Összetevői s lebegő 
helyzete & nemzetek és államok között mindenesetre 
arra predesztinálják az erdélyi zsidóságot, hogy a 
közvetítő, áthidaló és kiegyenlítő szerepet vállalja 
a nemzet között, melynek államába hozta a törté­
nelem rendelése s a másik nemzet között, melynek 
nyelve az Ö nyelvévé lett néhány generáció alatt.

Hogy azután mely kulturközössógbe tartozzon a 
zsidóság s mely néppel számítsák egy sorsközösségbe, 
ez a kérdés nem a mát illeti, hanem a jövő kiala­
kulást. Amely kultúra több szabadságot, több 
szépséget, több lehetőséget fog nyújtani a világ 
megértésére, az jog végeredményben felülmaradni. 
Saját kultúrájukat fejleszteni: az egyetlen járható 
ut azok számára is, kik valamely csoport asszimi- 
lálásában kedvüket lelik. A törvényhozó ellenben 
csak egyet tehet: szabad utat kell engedjen a 
kultúrák versenyének s meg kell értse, hogy t 
verseny nem eszköze, hanem célja, önmagáért 
való értelme az életnek. Emberi kéz hiába is akarná 
az egyik vagy másik vetélkedőt meghandicapolni, 
hiszen biró e versenyben maga az ezerszemü ólet.

Amerika segít Európán, ha hixtositják
a gazdasági hókét

Hont nswyarkt delegátus feltételes a kereskedelmi kamarák
római kongresszusán 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Róma, március 26. A kereskedelmi kamarák Árulással vádolják Stinnest OS

kdeiről, és idő szerint az antik világból szárma­
zik. Ez a négyszeres egybetalálkozás egy idő­
ben (a XIX. században) és egy helyen (Közép- 
európábnn már azért is nagy fontosságú, mert 
ezeknek az eszméknek első megalkotói szintén 
azonegy kul túr periódus polgárai voltak.

Figyelemreméltó jelenség előtt állunk. 
-Szemünk előtt történik az. hogy miután a 
parsi-zoroastrikus, brahma-buddhista és profé ti- 
kus-platoni eszmevilág körülbelül huszonöt év­
századon át vándorolt ér bolyongott és e 
gondolatvilág egy-egy szikrája különböző fan­
taszták és szektaaiapitók fejében rovidebb vagy 
hosszabb időre megfészkelt (itt csak a Bogii­
ra dókra. Manickäusokra. Albigensekre és Walden- 
viekre utalok) anélkül, hogy a történet menetét 
pozitív módon befolyásolták volna, most egy­
ezerre, egyazon időben és egyazon helyen újra 
‘ölbukkannak és hatalmas kul turfa klórokká 
fejlődnek. Keletről nyugatra tört-ént hosszú 
vándorlásuk alatt cseréjükből és forciáióképes- 
iégiikból semmit sem veszítettek, sőt éppen 
ellenkezőleg. így például Niefcsche, úgy látszik, 
mintha jobban megértette volna Zarathustrát, 
mint amennyire a nagy parsi saját magát meg­
értette. Ugyanez áll Kantra és Schopenhauerre, 
a platonizmussal és brahminizmussa! kapcso­
latban.

maié

Folytatjuk.)

kongresszusán Kent, a newyorki bankárszövetség 
alelnöke ismertette a jóvátétel! kérdés rendezésére 
vonatkozó javaslatát, A javaslat szerint Amerika 
segítene, ha garanciát kapna arra, hogy a javítható 
viszonyok tényleg megjavulnának. Amerika bele­
egyezne abba, hogy a szövetséges országok Ameri­
kával szemben fennálló háborús adóságai elengedtes­
senek, ha ezáltal az illető nemzetek nagyobb jöve­
delmeket szerezve, biztosítják a gazdasági békét. 
Szívesen jegyezne Amerika ilyen természetű kölcsönt 
is, ha Németország és a szövetségesek között lévő 
torzsalkodások megszűnnének. Kent nagyhatású 
beszéde után határozati javaslatot terjesztett elő, 
melynek hat pontjában a következők vannak le­
fektetve : A világgazdaság helyreállítása csak a 
jóvátétel végleges talpraállitásakor lehetséges. A jóvá­
tétel! Összegeket az egyes országokban erejükhöz 
mérten fizetniök kell, de a fizetések aránya az 
illető nemzetek garanciáitól függ. A szertelen hadi- 
készülődések megszüntetendők, mert különben 
lehetetlen a hitelnyújtás és a valuta stabilizációja. 
A valuta stabilizációra mindenképen törekedni kell 
és az aranyvaluta megteremtése céljából gazdasági 
világkonferencia hivandó össze. A kongresszus több 
hozzászólás után elfogadta a gazdasági világkonferencia 
összehívásáról szóló javaslatot.

A kereskedelmi kamarák nemzetközi kon­
gresszusán Kent, az amerikai bankárok egyesüle­
tének alelnöke azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy a jóvátétel! kérdés rendezésére az érdekelt 
államok kiküldötteiből álló gazdasági kongresszust 
hívjanak össze. A javaslatot nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag el is fogadták. Kent a javaslat beter­
jesztése alkalmával elmondott beszédében hangsú­
lyozta, hogy az Egyes ült-Államok hajlandók Né­
metországnak elegendő kölcsönt adni, hogy ezáltal 
az elpusztított területekre és a jóvátétel! össze­
gekre vonatkozó kötelezettségének eleget tehessen.

Pár is, március 26. Spencer amerikai szená­
tor a Ruhr-teríiletröl visszatérve Parisba érkezett. 
A „Newyork Herald” munkatársának kijelentette, 
hogy Amerika kész a Ruhr-konfliktusban közben 
járni, ha mind a két fél közli erre vonatkozó kí­
vánságát,

Berlin, március 26, A kincstári miniszter be­
szédében vázolta* hogy a szankciós területen száz- 
negyvenezer főnyi katonaság volt 1922 szeptembe­
rében, Ennek költségei 1922. év vegéig négyegész- 
öttizedmillíárd aranymárkát tettek ki. A megszál­
lás és az ellenőrző bizottságok eddigi költségei ele­
gendők lettek volna Eszakfranciaország felépíté­
sére, Az összegre jellemző, hogy a német biroda­
lom összes katonai szükséglete a háború előtti négy 
évben háromegészhéttizedmilliárd aranymárka volt, 
azaz háromnegyedmilliárd aranymárkával kevesebb, 
mint a megszállási költségek, amelyeket az Ameri­
kára eső rész kivételével ki is fizettek.

Francia szocialistaküldöttek Berlinben
Berlin, márc. 26, A párisi szövetségközi 

szocialista konferencia által kiküldött bizottság ide­
érkezett.

Thyssent a ruhrvidéki munkásság
vesetői

Berlin, március 26. A Ruhr-vidék munkás­
ságának két kiküldöttje Berlinbe érkezett és a szo­
cialisták vezéreinek értekezletén referált a Ruhr- 
vidóki szociáldemokrata munkások hangulatáról. A 
ruhrvidéki delegátusok mindenekelőtt kijelentették 
azt, hogy egységfrontról a Ruhr-vidéken beszélni 
sem lehet. A vasutasok képviselője, Blass kijelen­
tette, hogy a ruhrvidéki munkásság a legnagyobb- 
foku bizalmatlansággal viseltetik a Cuno-kormánnyal 
szemben. A ruhrvidéki munkások attól tartanak, 
hogy a küzdelem befejezése után az állam majd 
velük fogja megfizettetni a számlát. Éppen ezért a 
ruhrvidéki munkások már mostan garanciákat kö­
vetelnek a birodalmi kormánytól. Munkanélküliség 
és nyomor fenyegeti a munkásokat. A Hammban 
megtartott konferencián az egyik nagyiparos kije­
lentette Ebert köztársasági elnök előtt, hogy az ipa­
rosok nem fognak engedni, még akkor sem, ha az 
egész ipart elpusztítják.

A német munkásság kötelessége, hogy ezt 
a gonosz őrületet megakadályozza.
Éppen ezért a ruhrvidéki munkások azt 

követelik, hogy a német kormány kezdeményezze 
a tárgyalásokat a francia kormánnyal. A német- 
kormány jelentse ki, hogy milyen áldozatokra kész 
és ajánlatát hozza nyilvánosságra.

A vasutasok delegátusa után a fémmunkások 
kiküldöttje szólalt fel és Stinnessel, valamint Thys- 
sennel foglalkozott. Nevetségesnek minősítette, hogy 
ezek az emberek, akik azelőtt a legvadabb uszítok 
voltak, mostan egységfrontról beszélnek. A ruhr­
vidéki munkásság azonban tisztában van azzal, 
hogy az első alkalmas pillanatban Stinnestöl és 
Thyssentol ismét megkapta a rúgást. A munkásság 
azért nem tud ezek ellen akcióba lépni, mivel a 
ruhrvidéken még igen nagy a szervezetlen mun­
kásság száma, akik nem látnak eléggé tisztán és 
bedőltek Stinnesék Ígéreteinek. A vállalkozók azt 
mondották, hogy azokat a munkásokat, akik nem­
zeti okokból sztrájkolnak, továbbra is fizetik. Ha 
azonban majd a francia és német iparosok meg­
egyeztek, úgy egységesen veszik fel a harcot a 
német munkások szervezetei ellen, miként ezt már 
régebben tervbe vették. A ruhrvidéki fémmunká­
sok delegátusának állítása szerint valótlan az, hogy 
a nagyiparosok több mint húsz kohót üzemképte­
lenné tettek. Ez nem igaz. ezt a Stinnesék hirdetik. 
A franciák egyébként a német szakszervezeti ve­
zérek kiutasítására készülődnek, hogy azután 
kényük-kedvük szerint elbánhassanak a német 
munkásokkal.

A ruhrvidéki delegátusok összefoglaló nyi­
latkozata szerint a

német kormánynak azonnal csele­
kednie kell,

mivel egyébként a jelenlegi helyzetnek beláthatatlan 
következménnyel lesznek.

11 Akar gól szórakozni husvéf hétfőjén ? ? Nézze meg a magyar Színházban a
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Mozgósítanak a német puccsisták
Berlin, márc. 26. A birodalom ruindeu na­

gyobb városában elrendelték a védőrség és rend­
őrség teljes készültségét. Az intézkedésre okot az 
izolgáltatctt, hogy a kormány tudomást szerzett a 
jobboldali szélsőségek bizonyos készülődéseiről, ame­
lyek alkalmasak a közrend és nyugalom megzava­
rására. A nacionalista rohamcsapatok több tagját 
letartóztatták, ekiknél mozgósítási parancsot talál­
tak. Ezenkívül megállapították, hogy Münchenből 
futárokat küldött ki a Hitler-gárda, hogy alarmirozzák 
a Németország távolabbi részeiben tartózkodó hívei­
ket. Münchenben hadgyakorlatokat akartak tartani. 
Eddig Berlinben hét, Hannoverben és Naumburg- 
ban pedig tizenöt letartóztatás történt. Rosbach 
főhadnagy, a nemzeti szabadságpárt vezetőjének 
jogtanácsosa kijelentette, hogy a német szabadság- 
párt a szociáldemokrata párthoz hasonló pártot 
szervezett, amely ugyancsak tüntetésekkel és fel­
vonulásokkal dolgozik céljaiért. Egyébként a párt 
törekvése ugyanaz mint Cunoé, megszabadítani 
Németországot az idegen járom alól.

Tegnap egész Németország területén rend és 
nyugalom volt. A Hitler-szervezet Északnémetország 
ellen tervezett felvonulása meghiúsult. A belügy- .* 
miniszter a szélsőségek fékezésére erélves rend- I

szabályokat tett. A legközelebbi kritikus nap már 
eins 31-ike, amikoi is élet belép az önvédelmi 
alakulatok végleges 1 eloszlatására vonatkozó rendelet. 
Ezen a napon jobboldali puccstól tartanak.

Hétmillió márka egy vasboxerér*
Werden, március 26. Az itteni francia hadi­

törvényszék újból perbe fogta Frigyes Vilmos tip­
pel herceget. Első esetben hétmillió márka bünte­
téssel sújtották, mert vas boxer t találtak nála. Ezt 
az összeget a herceg barátai kifizették, de a her­
ceget mégsem bocsátották szabadon, mert azzal vá­
dolták, bogy álnévre szóló útlevéllel meg akart 
szökni. A haditörvényszék most nyolc havi fogság­
gal és háromszázötvenezer márka pénzbírsággal bün­
tette H herceget. ■

Mussolini tárgyal a Ruhr« 
bonyodalomról

Brüsszel, március 26. Jaspar ma Milanóba 
utazik, hogy a Ruhr-megoldásró! tárgyaljon Musso­
linival. A Ruhr-tcmletre hét belga szocialista ki­
küldött érkezett. A delegáció vezetője, Venters 
nyilatkozatában kijelentette, hogy véleménye szerint 
a munkások aligha kényszeríthetők az ellenállás 
megszüntetésére, viszont szeretné, ha a német kor­
mány az első alkalmat megragadná a tárgyalásokra.

Az ellenzék felszóliíotta a királyi,
no szentesíts® az alkotmányt

ABonstr&népgyüíés a fővárosban. Vajda esküt tesz a karó folytatására 
Buffeáhan huszonöt ellenzéki képviselőt letartóztattak

— Az Ujj Kelet tudósítójától —
Bukarestből jelentik : A Dacia nagytermé­

ben az egyesült ellenzék tegnap újabb nép- 
gyülést ártott, amelyen nagyszámú közönség
vett részt. A ülés elnökévé Vajda Sán­
dort választották, aki megnyitó szavaiban tilta­
kozott ellene, hogy politikai ellenfelekkel szem­
ben katonai csapatokat vonultassanak fel.

— Az államok nem tarthatják fenn magu­
kat bajanettek erejével — mondotta hanem 
csak a néppel való egyetértéssel.

Esküt tesz arra, hogy az ellenzék foly­
tatni fogja a megkezdett harcot.

Vlad Aurél kijelenti, hogy a liberális 
uralom az egész nép akarata ellenére akarja 
az uj alkotmányt kierőszakolni. Az erdélyiek, 
akik azért harcoltak, hogy megszerezzék ezt az 
országot Romániának, védekezni fognak ez 
ellen és egyben biztosítják a dinasztia trónját.

Dan Sever és Pelivan az erdélyi és besz- 
arábiai visszaélésekről beszélnek. Pelivan kö­
veteli, hogy a visszaélések elkövetőit vonják 
felelősségre.

jöjjön a király a nép közéi
Beszél még Manu lelkész, Juntán, Vasi 

lesen, Lcanca. Majd Mihalache szólalt fel és 
élesen támadja a liberálisokat és az udvart, 
amely szolidáris velük. Utolsó felhívást intéz 
a királyhoz, figyelmeztetve, hogy trón van az 
országárt és nem az ország a trónért. Kéri a 
királyt, tagadja meg az alkotmány aláírását. 
A liberálisok emlékezzenek 1907-ve, a király 
pedig jöjjön a nép közé.

szárnyákba, csupán megerősített őrjáratok ma­
radtak az utcákon és késő estig cirkáltak. A 
nagy vizifecskendőkkel kivonult tűzoltóságot, 
amely a Carol-utcán volt elhelyezve, szintén 
bevonták.

Katonai intézkedések a király 
vadászterületén

Bukarestből jelentik késő esti órákban : 
Bufteaban, ahol az ellenzék vasárnap délután 
gyűlést tartott, az ottani hatóságok huszonöt 
ellenzéki vezetőt, akik Bukarestből jöttek, 
köztük Craciun újságírót és Manu lelkészt le­
tartóztatták. A foglyokat Bukarestbe viszik.

A bufteai katonai intézkedések oka 
— újabb jelentés szerint — az, hogy a király 
Buftea környékén vadászik és ugyanott tartóz­
kodik Bratianu Jonel is.

A szenátus elfogadta 
a 133. szakaszt

Bukarestből jelentik: A kamara tegnapi 
ülésén a jegyökönyv hitelesítése után Gheor 
ghescu Constantin az altalaj nacionaiizáiásáról 
beszélt, amelyet hazafias kötelességnek tart. 
Binder, a hadiözvegyek ügyét teszi szóvá, akik­
nek érdekében megfelelő intézkedéseket köve­
teltek. Floreseu igazságügyminiszter megígéri, 
hogy legközelebb törvényjavaslatot fog beter­
jeszteni ennek a kérdésnek rendezésére. Ezután 
folytatták az alkotmányreform vitáját.

Á szenátus ülésen Ferechide elnök kö-
Feibomlik a lelki egyetértés zölte? *"Ogy a püspökválasztó nagy kolégium 

K a ,e,kí egyetertes j csütörtökön, március 29-én ül össze. Dimitriu ja- 
Manm kijelenti, ^ hogy betegsége ellenére | vasolja, hogy Costinescu Emil mellszobrát állít­

sák fel a szenátus ülésteremben. Constantinescn 
miniszter a kormány nevében csatlakozik a ja­
vaslathoz. Gussi a lakbérleti törvényjavaslat 
sürgős beterjesztését kívánja. Bianu szenátor 
közli, hogy a segesvári primaría még mindig 
a magyar állam pecsétjét használja. Ezután az 
alkotmány]avaslat vitáját folytatták, amelynek 
során a zsidókra vonatkozó 133. szakaszt'vál­
tozatlanul elfogadták.

— Nem zárják be a pesti tőzsdét. Bu­
dapestről jelentik: Az utóbbi időkben egyes ex­
ponált politikusok a tőzsde bezárásának eszméjét 
vetették fel. Popovics Sándor, a jegy intézet elnöke 
kijelentette, hogy ellensége minden mesterséges

eljött a népgyülésre, hogy előadja, mi történt 
a parlamentben, ahonnan az ellenzéket kizár­
ták, azért hogy megszavazzák az alkotmány- 
reformot. Az eredmény az, hogy az országot a 
lelki egyetértés felbomlása fenyegeti. Az ellen­
zék kéri a királyt, védje meg az országot 
azoktól, akik a romlás felé vezetik.

Vajda felolvassa a határozati javaslatot, 
amely megbélyegzi a kormány eljárását az 
alkotmányreform erőszakos keresztülvitelénél, 
tiltakozik a polgári jogok lábbaltiprása ellen 
és annak a meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy a felség nem fogja a liberálisok által 
előkészített merényletet szentesíteni,

A népgyüles után a tömeg nyugodtan
szétoszlott. \ intézkedésnek és véleménye szerint a papirpiac 

Fegj/jVereK is vizüecskeudők g nem okozza a korona romlását, mert mint a ta- 
A Davidgolu tábornok vezénylete alatt \ pasztaíat mutatja, a korona esésével a papírok is 

kivonult katonaságot vissza vezényelték a ka- 8 estek.

Távozik két magyar miniszter
Szembesítések a rendőrségen. Végétért 

a vasmunkások sztrájkja
— Az Uj Kelet tudósitójáíől —*

Budapestről jelentik : Politikai körökben 
Kállay és Belitska távozásáról beszélnek. Hiva­
talos helyen kijelentették, hogy a részleges 
kormányválság hírei koraiak, távozásokról egy­
általában nincs szó. Politikai szempontok is 
követelik, hogy az utóbbi események nyomán 
ne következzék be változás a kormányban. 
Egyes távozásokról szó lehet ugyan, de ez 
nem külső körülmények, hanem korrábbi el­
határozások folyománya. Belitska többizben 
kifejezte óhaját, hogy a honvédelmi ninisz- 
térium vezetésétől visszavonulna. Elhatáro­
zását kizárólag magánkörülmónyeivel indokolta. 
Esetleges távozása tehát pusztán régi kíván­
ságának teljesítése volna. Kállay is tőbbizben 
foglalkozott a lemondás gondolatával, de a 
benne összepontosuió bizalom maradásra kény­
szeri tette.

Szembesítették a diákokét 
. a rendőrtisztviselőkkel

Az egyetemi diákság és a rendőrség ősz- 
szetüzése ügyében megindult nyomozás során 
hétfőn a főkapitányságon azt a tizenegy egye­
temi hallgatót, akik panaszt emeltek Kalmár, 
Bariba és Kaufmann rendörtisztviselök ellen és 
szembesítették a rendörtisztviselökkei. A szem­
besítés alkalmával az egyetemi hallgatók egyike 
sem ismert fel a rendörtisztviselökben támadóit.

Munkába álltak a vasmunkások
A vasmunkásság és a munkaadók között 

sikerült megegyezést létrehozni. A munkás­
ság képviselői kötelezettséget vállaltak arra, 
hogy az összes munkások munkára jelentkez­
nek, a munkaadók pádig kijelentették, hogy 
az összes munkásokat visszaveszik. A megálla­
podás értelmében hétfőn reggel mindenütt meg­
kezdődött a munka. A munkásság vezetősége 
a munka megkezdésekor kijelentette, hogyha 
munkásság feltétlenül számit április első napjai­
ban a mukabérek újbóli emelésére.

Korányi Magyarország 
gazdasági helyzetéről

Párisből jelentik: Az „Excelsior“ mun­
katársa beszélgetést folytatott Korányi magyar 
követtel, aki kijelentette, Magyarország arra 
törekszik, hogy gazdasági és pénzügyi egyen­
súlyát minél gyorsabban helyreállítsa. Ezért 
a lakosságnak a mezőgazdasági termelés foko­
zására kell törekednie. Magyarországnak szük­
sége van arra, hogy szomszédaival és azokkal 
az államokkal, amelyek gazdaságilag érdeklik 
Magyarországot, kereskedelmi szerződések utján 
jó viszonyt teremtsen.
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áz antiszemitizmus lényege
Condenhöve gróf írása

— Az U| Kelet tudósítójától —-
Berlin, márc. 20. Néhány évvel ezelőtt a 

tudományos világban feltűnést keltett Heinrich 
Coudeuhove gróf diplomata és iró szociológiai müve 
antiszemitizmus ellen. Az alapos és szellemes mun­
kát, amelynek minden példánya elfogyott, most 
adta ki újból az azóta elhunyt iró, legidősebb fia, 
Richard Coudenhove-Kalergi, a német bölcsészgene­
ráció egyik ismert és nagyra becsült tagja. A gróf 
í» könyv elé bevezetőt ir, amellyel az egész sajtó 
élénken foglalkozik. Minden lap saját álláspontját 
szögezi le az elvekkel szemben, amelyeket a gróf 
az előszóban kilejt.

A sokut vitatott előszó így hangzik:
31ig évszázadunk küszöbén az antiszemita 

propaganda leginkább lelkészek köréből indult ki, 
addig ma a fej elmélet fanatikusai leptek ezek he­
lyébe. Olyan jelenség ez, amelyet csakis a nemzeti 
fanatizmussal lehet magyarázni, amely egyébként is 
fok tekintetben a Sitii iásí fanatizmus nyomába le­
vett. Az antiszemitizmus egyik öröksége ennek a 
hagyatéki leltárnak A nemzeti antiszemita azt 
mondja, hogy azért gyűlöli a zsidókat, mert idegen 
íajuaknak érzi őket. Ez a nemzeti zsidógyülölet 
szellemileg és erkölcsileg teljesen egy fokon áll a 
nemzeti gyűlölködés egyéb formáival: a francia 
vagy német gyűlölettel. Nincs szükség különös ér­
vekre, hogy kimutassuk e gyűlölködés tarthatatlan­
ságát. Mihelyt azonban a namzeti harag zsidók ellen 
irányúi- a gyűlölködés mellé odaszegödik még a 
emi faj lebecsülése. A faji antiszemitizmus azon­

ban a történelem és antropológia kritikáját provo­
kálja.

Az antiszemitizmus legújabb ' érvei abból az 
adottságból indulnak ki, hogy a zsidók az árja fa­
jokkal szemben terméketlen nép, képtelen nagyobb 
eredeti müvek létrehozására, sőt kiváló embereik 
■sincsenek. Ha a faji-fanatikusokat Krisztus és 
Spinoza müvei nem tudnák meggyőzni, gondolják 
meg, hogy épenséggeí a mi évszázadunkban ter­
helődtek azok a zseniális zsidók, akik az egész vi­
lág becsülését vívták ki. Elég, ha megemlékezem 
insteinról, Ehriichröi, Erendről és Bergsonról. Ko­

runknak ezen kimagasló zsidói egyúttal megcáfol­
ok i másik anteszenüta állítást, hogy a zsidó te­
hetség egyoldalúan az anyagiak felé orientálódik.

Azt mondják a modern antiszemiták, hogy a 
zddó szellem destruktív természetű.

Amennyiben ez az állítás a zsidó kritikai 
tehetségére vonatkozik, úgy vélem, hogy ez nem 
lehet szemrehányás. Ha azonban ez az állítás 

zsidók politikai működésére vonatkozik, akkor ez 
*;> könnyen megmagyarázható azzal, hogy ez 
a destrukció uem egyéb a zsidóknak az anti­
szemitizmussal szemben való visszahatásánál. 
A pogrommal teli Oroszországban a zsidó intelli­
gencia forradalmi volt, az antiszemitizmus mentes 
Angliában pedig konzervatív. Beaccnofield és Reading 
példái eléggé beszédesen mutatják ezt, Csak termé­
szetes. hogy a zsidók olyan rendszerrel szemben, 
amely őket támadja ellenségesen viseltetnek, azzal 
a társadalommal szemben, amely védi őket, 
barátsággal viseltetik..... Az antiszemitizmus, — úgy 
látjuk — a nacionalizmus, az osztáiygyülölet, az 
irigység és a vallás (keresztény kurzus Magyar- 
országon) protektorátusa alatt éledt újjá. Főként 
arra való, hogy fellobbauö népszenvedélyeket, mint 
regen te a pestis idején, levezessenek általa. 
A demagógia legszívesebben as antiszemitizmust 
használja ki politikai és gazdasági téren. És minél 
inkább kihasználja ilyen célokra, annál inkább 
van szüksége arra, hogy az antiszemitizmus eredetét 
elhomályosítsa és áltudományossággal igazolja.

2, sz.
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Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
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A budapesti sajtó
a magyar korona újabb zuhanásáról

Lapkritikák a magyar kormány gazdasági politikájáról
— Áz D.j Kelet tudósi tójától —

Budapest, március 26. A budapesti lapok 
vezércikkben, foglalkoznak a magyar korona 
újabb rohamos árfotyam csökkenésé vei.

Az „Uj Nemzedék* írja: „A korona érté­
két nem sikerült stabilizálni, a bankjegyforgal­
mat sem lehetett annyira megkötni, amennyire 
tervezték s most az a vigasztalásunk sincs, hogy 
csekély értékű, de tömérdek bankjeggyel lega­
lább jobb és több falat kenyeret tudtunk vásá­
rolni, produktiv munkát fejtettünk ki és növel­
tük a nemzeti vagyonállományt. Ellenben itt 
áll a szomorú tisztviselőkérdés s itt zajlanak 
a drágaság következméiiyekép az ugyancsak 
szomorú, de tökéletesen érthető munkásmozgal­
mak. Mindezek a jelenségek arra vallanak, 
hogy a defláció politikája összeomlott s annak 
a fölfogásnak lett igaza, amely inflációt követel 
okos, egészséges és céltudatos gazdasági és épitö- 
munkával.

A zürichi gyászjelentés után most már 
kiváncsiak vagyunk, ki fogja vállalni a fele­
lősséget a csödpolitikáért ? Ugyancsak kiván­
csiak vagyunk arra is, hogy a kormány sür­
gősen levonja-e ennek a kudarcnak a követ­
kezményeit s áttér-e uj, jobban megfontolt 
pénzügyi politikára, amíg nem késik el azzal is.“

Az ,,Az Újság“ vezetőhelyen többek közt 
ekép nyilatkozik : „Egy ország, mely a va­
lutája érdekében redukálja a produkciót, még 
nem volt rajtunk kívül. A sok régi baj mel­
let a legvegzetesebbnek bizonyul ime a De­
vizaközpont, mely magára vállalta, hogy a

S a tapasztaltak után kérdezzék meg akár 
magát a Devizaközpontot: mit mentett meg 
a korona értékéből s mennyivel sülyedt volna 
mélyebben, ha nem volna ?

Ellenben, hogy megrekedt minden munka, 
mely a devizával összefügg, tény s hogy ez n 
tény nem nyilatkozik meg valutajavitólag, 
ugyancsak tény. Exporttal szerezni devizákat 
lehet, de lássuk át végre, hogy ez is csak 
egyszerű helycseréje az értékeknek, nem pedig 
azok szaporítása. Fölöslegek termelése vezethet 
hasznos exporthoz, a puszta pénzszükségletért 
való parforce-eladás a pillanatnyi könnyebbség 
kedvéért rontja a vagyonállományt.u

A „Pesti Hírlap“ véleménye; „A- lefele
zuhanó korona és a fölfelé í ohanó árak för­
getegében lehetetlen minden higgadt számítás, 
mely egyensúlyt akarna teremteni akár az 
ország, akár az egyes szegény emberek ház­
tartásában. Benne vagyunk egy gazdasági 
káoszban, melyet növel sok mindenféle politikai 
éretlenség, mely kicsinyes dolgok felfújásával 
mesterségesen növeli az idegességet, izgalmat és 
bizalmatlanságot. A pénzügyminiszter, az állam; 
költségvetés egyensúlyát keresve, felbillenti 
sok magánháztartás egyensúlyát, s mindenféle 
kormányintézkedések, vagy csak ezeknek hire 
is, ijedelmet kelt egyes társadalmi rétegekben 
s mesterségesen is no a drágaság.

A korona zürichi értékelésének állandósítása 
azonban többféle körülménytől függ s itt nem elér.

külföldi valutákkal és devizákkal jobban gaz- | a bankóprés megállítása és a mesterséges pénz 
dálkodik, mint a. szabad forgalom. S a szabad l szűkének föntartása, mert a belpolitikai konszoli 
forgalom mellett romlott a korona és folyt a i dáció s a felekezeti béke ép úgy belejátszik az
munka. Kérdezzük meg a megszorult keres­
kedőket és gyárosokat, nem fizetnek-e szívesen 
többet devizákért, miket megkapnak, mint 
kevesebbet olyanokéit, miket nem kapnak meg.

Á jósnő és a brilliánsgyürn
Egy leány kálváriája. Törvényszéki 
tárgyalás nyiltszini küzdelemmel

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári törvényszék büntetőtanácsa tio- 

hatiel dr. táblabiró elnöklete alatt meglepő, fordu­
latokban gazdag becsületsértési perben tartott teg­
nap tárgyalást. A per előzménye még 1922 októ­
berére nyúlik vissza. Ekkor történt, hogy Sánta 
Albertné kolozsvári özvegyasszony felháborodva ro­
hant Mikola Géza asztaíosmühelyébe és dühvei 
kérdezte:

— Hol van az a bestia svindler jósnő ?!
Ez a kérdés az asztalosmester feleségére vonat­

kozott, akmekFjó háziasszonyi hírén kívül egyetlen 
büszkesége, hogy jó viszonyban van a túlvilágok­
kal, azaz jósol.

Bohatiel dr. táblabiró megkérdezte a vádlot­
tat, hogy az inkrimált kifejezést használta-e és ha 
igen, miért? A vádlott beismerte a vádat és indok­
lásul a következőket mondotta:

—■ A kérdéses időben felkereste Mikolánét 
egy B. Róza nevű tizenhét éves szívbajos leány, 
akinek szerv? szívbaján kívül még egy veszedelmes 
betegsége volt, a szerelem. A szerencsétlen kisleány 
szerelmes volt egy kolozsvári fiúba, de remény­
telenül. Ezért á jösnö erejétől kérte a segítséget.

Mikoláné először végigmérte a lányt, aztán 
véletlenül kezére esett tekintete, ahol egy brilliáns- 
gyürü csillogott és azonnal kész volt a válasszal. 
Elkérte a gyűrűt, sőt kért még ötszáz leit is és 
kijelentette, hogy ezeket elássa egy öreg diófa alá. 
A többit bízza rá.

Körülbelül egy hét telt el, de a kislány éle­
tében nem történt változás és mert hite is inga­
dozni kezdett, újra felkereste a jósnőt.

Mikola Gézáné ágyban fekve fogadta a lányt 
és kékrevert testét megmutatva, kijelentette, most 
már minden rendben van. Az isten meghallgatta 
fohászait és Ö ideiglenesen átvette * betegségét, 
amit a kék foltok is bizonyítanak.

A kisleány belenyugodott * válaszba, de 
most mái nem tudta titkát magába fottani és el.

az egész ország külföldi értékelésébe, akár csak az 
állambudget papirosmérlege. A külföldi tőzsdék ko- 
ronajegyzésóben a külföld bizalma, vagy bizalmat­
lansága nyilvánulmeg. “

mondta nekem. Én persze azonnal elmentem az 
áljósnőhöz, akinek felháborodásomban, tényleg 
mondtam azokat a szavakat, amelyekért Mikola 
feljelentett.

A bíróság egyórai tárgyalás után kihirdette 
az ítéletet, amely szerint Sánta Albertnét becsület- 
sértés vétségében bűnösnek mondta ki és három­
száz lei pénzbüntetésre ítélte.

Visszautasítják a török javasla­
tokat

London, március 26. A török javaslatterve­
zeteket a szövetségesek megtárgyalták. Az a né­
zet, hogy a török követelések elfogadhatatlanok
Ellenforradalmi hadjárat Orosz­

ország ellen
Riga, március 26. Kamcsatkán Petropav 

lovszkon és más területeken fehér csapatok szál 
lottak partra. Vladivosztoki híradások szerint Die4 
rich tábornok újabb hadjáratot készít Oroszorszá 
ellen

— Nagyváradon nem engedélyeznek m<- 
gyar gimnáziumot. Nagyváradról jelenti tudósí­
tónk : A közoktatásügyi miniszter tegnap értesí­
tette Karácsonyi János kanonokot, hogy az- általa 
a nagyváradi római katolikus közönség nevében 
kért magyar gimnázium felállítását nem engede 
lyezheíi

Eredeti gyári 
árak !

Eredeti gyári 
árak!

„HELIOS“
kötött-szövött árugyár lerakata 

Cluj, Piata Unirii 
(Főtér)
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HÍREK
Az Di Kelet olvasóihoz

Hat hete, hogy az Uj Kelet újra megindult. 
Akkor Indult meg, amikor az idők halaszthatatla­
nul előszói!tották. Az erdélyi zsidóság egyhangú 
hívására merült fel a hallgatásból. Azóta minden 
zsidó láthatta, mit jelent az, hogy megint van Uj 
Kelet és mérlegelhette, mit nyert és miktől mene­
kült meg vele. Erezhette, friss akarásokkal vívjuk 
küzdelmeinket. Mert a zsidó fájdalmak most erő­
sebben törnek fel, mint valaha, a zsidó védelem­
nek vértezettebbnek kell lennie, szivósahbnak és 
igaza tudatában keményebben és méltóságosabbnak 
mint azelőtt. A zsidóság sajtóján rezonái minden 
igazságtalanságra és a védelem a nyilvánosság fó­
rumán hatásosabb, erélyesebb és megnyugvástkel- 
több, mint bárhol egyebütt. Nincs aki kételked­
nék a sajtó fontosságában és aki íeltétlen szük­
ségességét el ne ismerné.

A zsidóság társadalmi, politikai és gazdasági 
életének megnyílvánuíása az Uj Kelet minden 
száma. Olvasóinkat pontosan és megbízhatóan érte­
sítjük a világ folyásáról és mindazokról a meg­
mozdulásokról, amelyekről érdekességük vagy kal- 
turhatásuk jussán mindenkinek tudnia kell. Bará­
tainkat, régi előfizetőinket kérjük elsősorban, ne 
vonják meg tölünk támogatásukat most, amikor fo­
kozottan van szükség zsidó sajtóra. Küldjék be 
haladéktalanul előfizetési hátralékukat, újítsák meg 
előfizetésüket. Gondolják meg, hogy minden elő­
fizető egy-egy becsületes katonát, egy-egy baráti 
támogatót jelent abban a kemény eszmei küzde­
lemben, amelyet a zsidó sajtónak manapság végig 
kell harcolnia.

Ne feledjük, hogy az áldozatok napjait éljük: 
a kötelesség, az egymásrautaltság napjait, de egy­
úttal a bizakodás napjait is.

Fizessünk és fizettessünk elő az Uj Keletre!
Előfizetési áraink negyedévre 130 lei 

félévre 240 ,, 
egész évre 450 „

Uj Kelet kiadóhivatala

— Idegenek jelentkezése. A közbiztonsági 
hatóságok az utóbbi időben süríin kaptak fejelentést 
olyan idegenek ellen, akik a kötelező jelentkezéseket 
elmulasztották. Városról-városra utaztak és sem a 
rendőrségen, sem a szigurancán nem jelentkeztek 
tartózkodási jogosultságuk meghosszabbítása miatt. 
Ezeket az idegeneket a legrövidebb utcn kiutasítják 
az ország területéről és csak a legindokoltabb eset­
ben kapnak halasztást. Az ideérkező idegenek jól 
felfogott érdekük, ha a fennálló rendelkezéseknek 
alávetik magukat és megérkezésüket követő néhány 
órán belül minden városban jelentkeznek az illetékes 
hatóságoknál.

— A rendőrségek az Állambiztonsági Hi­
vatal elenőrzése alatt. Megírtuk a Monitorul 
Oficial március elején megjelent közlése alap­
ján, hogy az országrész rendőrsége az Állam- 
biztonsági Hivatal ellenőrzése alá jut. Legille­
tékesebb helyről szerzett értesülésünk szerint 
ez a kormányintézkedés a, rendőrségek szerve­
zeti részét nem érinti, az Állambiztonsági Hiva­
tal az eddigi működött rendörigazgatóság ha­
táskörét. veszi át. A sziguranca vezérfelügyelő­
sége az ellenőrzést megelőzően az egyes erdélyi 
és bánáti rendőrségek ügymenetét tanulmány 
tárgyává teszi és mindenütt személyes tapaszta­
latok alapján győződik meg az illető város 
rendészeti viszonyairól, karhatalmi állomány­
ról, személyzeti körülményeiről és adminisztrá­
ciójáról. Ecélból a közeljövőben maga dr. 
Braun Jenő vezérfelügyelö több nagyobb ha­
tásköre alá tartozó város rendőrségét fogja 
meglátogatni.

— Gyermekjátékok Tutankhamen sír­
boltjában. A fáráó-sirok legújabb feltárásánál az 
elhunyt uralkodónak sírjába tett tárgyak között 
gyermekjátékokat is találtak. Ezek között » leg­
nagyobb figyelemre érdemesek a játékbabák, ame­
lyek a. mai leánygyermekek babáival mindess tekin­
tetben megállják az összehasonlítást. Ezeknek a 
3000 éves babáknak a teste lapos és szimbólumok­
kal ki vannak festve. A tarka színek bizonyára 
jobban érdekelték a kis egyiptomi nőket, mint az
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ábrák és jelek vallásos jelentősege. Az egyik ilyen
ábrán a „szerencsemalac“ terméazetnü rajza Iát-
ható. Do legszebbek az ősrégi egyiptomi babákon 
a fejdiszek és frizurák. A kis babahölgyek ugyan­
olyan ünnepi parókát viseltek, mint a fáraók igazi 
udvari hölgyei. A babáknak ékszerük is volt. Csak 
a babák alsóteste mutat eltérést a modem babá- 
tól. Nem olyan természetesek, mert lábuk nincsen, 
hanem ehelyett kanálfónnáju fogantyúban végződik 
a testük, hogy a gyermekek könnyebben maguk­
kal vihessék babáikat. A babák négy-nyolc centi­
méter hosszúak voltak. A fáraók sírjában a babá­
kon kívül színes golyókat is találtak, amilyenek­
kel a mai kor fiúgyermekei is játszanak még. Kék 
és szürke fényezésü labdák is kerültek elő a sí­
rokból, a mai icnniszlabdák nagyságában, azonkí­
vül papirusszal kitömött borlabdák, amelyeket már 
akkor is részekből varrtak össze. Az európai mú­
zeumokban számos mechanikus (gépszerkezetti) já­
tékot is őriznek a régi egyiptomiak idejéből. Ilyen 
a dagasztó bábu, a csettinto oroszlán és még sok 
eféle. Szóval: semmi uj a nap alatt.

— Házasság. Klein Ranée Targu-Mures, 
Feuerstein Kálmán Gherla f. hó 25-én házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— írók székfoglalója az Erdélyi Irodalmi 
Társaságban. Az erdélyi magyar irodalom három 
kiváló képviselője tartott székfoglalót vasárnap az 
Erdélyi Irodalmi Társaságban.^ Dózsa Endre elnök 
rövid megnyitója után Paál Árpád dr. olvasta fel 
székfoglaló értekezését a népkisebbségek kérdésé­
ről. Pálfíynó Gulácsy Irán Bojár című bájos hu­
morú és kitűnő pszichológiával felépített paraszt­
történetét, Tabéry Géza három versét olvasta fel. 
Vendégként Finta Zoltán, az erdélyi fiatal írógárda 
tehetséges tagja mutatkozott be lírai verseivel. A 
felolvasó ülést nagy közönség hallgatta végig.

Külföldön jelentkezniük keli a had­
köteleseknek a román katonai attaséknál. A
belügyminiszternek a megyei prefekturákhoz most 
érkezett rendeiete szerint azok a román állampol­
gárok, akik külföldre utaznak vagy külföldön tele­
pednek le, kötelesek, nyilvántartás céljából, az 
illető államban lévő román katonai attasénál jelent­
kezni, aki a jelentkezést az útlevélre feljegyzi.

— Beverték dr. Stern zsidó képviselő 
lakásának ablakait. Bukarestből jelentik: Az 
antiszemita tüntetések nem ismétlődtek meg. Az 
Eforia-szinházban tegnap nagyszámú rendőrség tar­
totta fenn a rendet. Az előadás teljés nyugalom­
ban folyt le. A kedélyek izgatottságára vall azon­
ban, hogy vasárnap este ismeretlen tettesek betör­
ték dr. Stem Adolf képviselő lakásának ablakait, 
Tegnap reggel pedig az Eforia-kórház bejáratait áll­
ták el a diákok és meg akarták akadályozni a 
zsidó orvostanhallgatók és asszisztenseknek bejutá­
sát. A hatóság intézkedésére azonnal katonaság 
vonult ki, amely szétszórta a tüntetőket és helyre­
állította a rendet. A szombat este letartóztatott 
negyvenhat diák közül negyvenet szabadon bocsá­
tottak. A többit lázadás bűntettének vádjával át- 
kisértók az ügyészséghez. Dan Sever, a nemzeti 
párt titkára az „ Ad ever al “-hoz ezzel kapcsolatban 
levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy az ö in­
tervenciója a szombaton letartóztatott diákok sza- 
badonbocsátása érdekében egyáltalán nem jelenti 
azt, mintha az elkövetett brutalitásokat helyeselné, 
hanem csupán annak az értesülésének tulajdonít­
ható, hogy sok ártatlan diákot is letartóztattak.

— Szakszervezeti kongresszus Buda­
pesten. Budapestről jelentik • A magyarországi 
szakszervezeti tanács vasárnap reggel megkezdte a 
három napra tervezett hetedik országos .kongresz- 
szusát. A kongresszuson sok külföldi szakszervezet 
delegátusa is megjelent. Tárgyalás alá kerülnek: 
az egyesülési és gyülekezési jog, a munkásvédelem 
és a munkásbiztosifcás kérdései.

— Magyar képviselők a jugoszláv parla­
mentben. Belgrádból jelentik : A magyarok válasz­
tási passzivitása ellenére Szlavóniában Radics-párti 
programmal megválasztották Dombay István, 
Salamon Balázs, Rafiái Ferenc és Csapó Mihály 
magyar képviselőket.

— Seipel olaszországi útja. Becsből je­
lentik Seipel szerdán Rómába utazik, hogy Mus­
solinival és a szakminiszterekkel kereskedelmi és 
politikai kérdésekről tárgyaljon. Utána audiencián 

pápánál.jelenik meg

Mégis csak CZINK

— Vonatösszeütközés a régi királyság, 
ban. Bukarestből jelentik : A bufteai állomáson két
tehervonat összeütközött, A közlekedés a pályatest 
megrongálása miatt átszállással történik.

— Három öngyilkosság Nagyváradon.
Nagyváradról jelenti tudósítónk: Vasárnap három 
Öngyilkosság történt a városban. Marie Pusch ué- 
met bonne morfiumot ivott, beszállították a kór­
házba, állapota nem súlyos. Nucz József vásári 
komédiás marólúggal megmérgezte magát, gyomor­
mosást alkalmaztak. Bozsó István hatvanőtéves 
gyepmester Gilányi-utca 35. szám alatt lévő laká­
sán felakasztotta magát, meghalt.

* Kolozsvár színházlátogató közönsége
husvét hétfőjén elsőrangú, olcsó élvezethez jut. \ 
Magyar Színházban délután a Gyuvkovics leányuk, 
Herczeg Ferenc színmüvét adják elő a színház ki­
próbált művészei régi szereposztásban, este a Baja- 
dél* megy Kolbay, Réthely, Somogyi, Leövey, Ek; y 
és Izsóval.

Ezen két előadásra a SBjágyi Eleonora r. t. 
90 éves fennállásának ünneplésére és hogy a közép­
osztálynak húsvéti italszükségletének olcsó fedezé­
sére alkalmat adjon, ingyen színházjegyeket juttat 
a közönségnek.

Mindazok, akik a rendes bolti áron Szilág; i- 
íéle elismert minőségű, likőrt vásárolnak az alanti 
elárusító helyek bármelyikén, minden felár nélkül 
ingyen páholy, zsöllye, zártszéki és karzati jegyet 
kapnak.

Elárusító helyek:
Szilágyi Eleonora r, t. elárusító osztálya 

Calea Regele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 93. 
Telefon 7—78.

Szele Márton Piata Unirii (volt Főtér).
Polcnyi Sándor Piata Unirii (volt Főtér),
Pál may és Fórizs Utódai Piata Unirii (volt 

Főtér),
Colombo csemegeüzlet Piata Unirii (volt

Főtér).
Konkoly István Str, Regina Maria fvolt Deák 

Ferene-a).
Horváth Elek Str. Regina Maria (v°h Deá^

Ferenc-u).
Fűszer központ Pop loan Str, Regina Maria 

(volt Deák Ferenc-n.)
Kálmán és Simon Cal. Reg. Ferdinand (volt 

Wesselényi- u.).
Marczy Gyula Cal. Regele Ferdinand (volt 

Wesselényi-u.},)
Goldfried Rudolf Cal. Reg. Ferdinand (volt 

Wesselényi-u.).
Balázsi L, Str. Jorga (volt Jókai-u,).
Babcsák Gero Cal. Motilor (volt Monostori a ).
Ozv. Spirei I.-nó Str. Memorandului (volt 

Unió-u,).
Gál István Str. Sagnna (volt Barta Miklós-u ).
Paizs György Magyar Színházzal szemben.
* Rotschild Lajos cluji lakos, kinek Henrik 

nevű testvére Amerikában lakik, saját, érdekében 
azonnal jelentkezzék az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség központi irodájában.

* Ma este nagy tombola estély a Metro- 
polban.

* A legdivatosabb és legolcsóbb ruhák 
csak Schwartz Adolf úri divat szabónál For­
dulóm. 1. sz. alatt készülnek.

* Apuskám, hogyha májú én is nagy leszek, 
— Kedvenc likőröm lesz Szilágyi Triple Sec.

* Figyelem a nagy vashid-sarokra. 
B. Markovits ékszerésznél lehet bevásárlásokat a 
legolcsóbban eszközölni. Drágaköveket, törtaranyat, 
platinát a legmagasabb árban vesz.

* A tavaszi futballbajnokságra sportágra- 
stíletek legelőnyösebb beszerzési forrása Sugáré Go. 
sportáruháza, Ciuj, Oalea Vietoriei 5. (v. Kossuth 
Lajos-utca.) Egyesületeknek, iskoláknak, viszont* 
eladóknak kedvezményes ár.

tisztít vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

ti oldal UJ KELET Kedd, 1923 m&rcrfts 2?
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— Az Uj Kelet
Részletesen beszámolt az Uj Keid arról a j 

^rvénytervezetről, amelyet Marzescu közműn- 
kaügyi miniszter készített és amely Codul Mun- 
di néven vált ismeretessé a munkaadói érde­
keltségek és a munkások körében. Megírtuk 
azt k hogy a kolozsvári kereskedelmi és ipar- 

íjj, a terjedelmes memorandumban tiltako-

vállalatokra és ipari üzemekre és csak arra al 
fcalmas. hogy törvényes szankciója esetén a 
csatolt területek ipari termelését lesiilyessze. A 
Codul Mund i megmozdulásra késztette az Er­
délyi és Bánáti Munkaadók Szövetségét is, 
unelynek titkára dr. Böszörményi Sándor sze- 
mélyesen interveniált Szedlacsek közmunkaügyi 

[ igazgatónál és tiltakozását jelentette be a csa­
jtolt'területek munkaadói nevében.

Erdély és Bánát munkaadói érdekeltségein 
kívül sérelmezik az uj törvényjavaslatot a 
-égi királyság Összes szabad érdekképviseletei 
k A mai napig körülbelül ötven-hatvan til­
takozó memorandumot nyújtottak be a köz- 
munkaügyi minisztériumhoz, az emlékiratok 
Uta’ános elvi szempontokból kifogásolják a

A kolozsvári devizaenenörzö-bizoífság
ólése- A kolozsvári devizaelíenörző-bizottság ma 
lél előtt íl órakor a Banca Nationala helyiségében 
ülést tart. Az ülésen Jonesca igazgató, a Banca 
Katiénak kolozsvári fiókjának vezetője beszámol a 
tolozsvári nem autorizált pénzintézeteknél megtar­
tott vizsgálata eredményéről és tárgyalás alá ve­
szik az autorizáoió elnyeréséért beérkezett kérvé- 
íyeket, amelyeket a bizottság véleményez és vég- 
égés döntés végett a bukaresti központi deviza- 
élügyeleti hivatalhoz terjeszt fel. Értesülésünk- 
szerint a lokális bizottság kedvező javaslata alap- 
ián ké* kolozsvári pénzintézet a napokban már 
neg is kapja a dsvizaautorizációfc.

A Hangya közgyűlése. A Hangya Szövet- 
rezetek központja április 12-én Nagyenyeden tartja 
mrznadik rendes évi közgyűlését.

Cseh koronában kell fizetni a kiviteli 
Heteket. A bukaresti központi vámigazgatóság 
1 tagi tóttá az összes vámhivatalokat, hogy a Cseh­
szlovákiába irányított szállítmányok kiviteli illetéke 
:seh koronában fizetendő.

SPORT
Haggibbor-Vicloria 0:0

Eldöntetlenül végződött az őszi fathaüúerbi
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az őszi szezonról elmaradt kolozsvári futball- 
derbit, a Haggibbor és Victoria csapatainak döntő- 
jellegű bajnoki mérkőzést, vasároap délután bonyo­
lították le a városi sporttelepen. A derbi keretébe 
illesztették, be a bajnokság másik nagyjelentőségű 
mérkőzését, az Bniversitatea és KAC találkozását is.

Haggibbor—Victoria 0 : 0. A nagy össze­
csapás, amely nívós, kemény, de általában fair le­
folyású volt, nem hozott döntést. Mindkét csapat 
sgyenlö pontszámmal és gólaránnyal megőrizte ve* 
zető pozícióját a bajnoki lista élén. A Haggibbor 
^yéni akcióival ellentétben a Victoria nagyobb 
^játékra való törekvést árult el, viszont a Hag­
gibbor technikai készsége jobban domborodott ki 
* Victoria lelkesedésével és rámenős játékával 
bemben. Külön dicséret illeti: Bornsteint, a Hag­
gibbor kitűnő csatárát, aki a labdatechnika művé­
szetét mutatta be és a mezőny legjobb embere 
^blt. Mellette — amíg meg nem sérült — Braun 
cecterhalf és Virágb kitűnő játékkal segítették az 
Együttest. Pollik visszaverte a támadásokat. Ro­
senberg erélyes kitörései tetszést arattak, Jakobit 
tibbaja akadályozta képességei kifejtésében. Gide-

erősen fogták. Á Victoria legjobb emberei 
Dóci hátvéd, Szilágyi és Palocaay halfok, a csa­
társorban pedig Gipcigán és Barabás "Itak. Dr.

tudósitójától —
Codul Munciit, Dr, Böszörményi titkár inter­
venciója sikerrel járt, mert Szedlacsek igazgató 
határozott Ígéretet tett, hogy a törvényjavas­
latnak a parlamentbe való benyújtása előtt 
feltétlenül megvárja az Erdélyi és Bánáti 
Munkaadók Szövetsége újabb memorandumát, 
kívánja azonban, hogy a kifogásokat és észre­
vételeket ne csak elvi vonatkozásokban ter­
jesszék elő, hanem minden egyes szakasznál 
részletesen fejtsék ki és a módosításra nézve 
is tegyenek előterjesztést. A Munkaadók Szö­
vetsége már meg is kezdte a Godul Muncii 
részletes bírálatának összeállítását, amelyet 
tanulmányozás és esetleges kiegészítés végett 
megküld vidéki tagozatainak és a válaszok 
beérkezése után ankétot hiv össze, amelyen a 
tizenkét társszövetség képviselői is megjelen­
nek, hogy egységes állásfoglalásukat az er­
délyi és bánáti ipart veszélyeztető Codul 
Muncii ellen leszögezzék.

Az országos tiltakozó akció az egységes 
fellépés következtében remélhetőleg sikerrel 
fog járni és valószínű, hogy Marzescu miniszter 
nem zárkózik el az erdélyi és bánáti érdekek 
figyelembe vétele elől.

Valutapiac március 25-én, Bukarest De­
vizák: Pária 1370, London 1005, Newyork 214, 
Róma 1035, Zürich 3975, Prága 665, Bécs 30-75, 
Berlin 105, Budapest 5'75,

Berlin. Nyitás: Zürich 3867, Newyork 
20.925, London 98150, Páris 1354, Milano 
1025, Prága 621*50, Bécs 2936.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 258—260, 
Newyork 541*50—541*25, London 2539—2539, 
Páris 3490—3490, 5 Milano 2647—2647, Prága 
1605—1607*50, Budapest 10*75—12, Belgrád 
555—555, Bukarest—, Varsó 137*50—-120, Bécs 
75—75*50, Bécs lebélyegzett 76—76.

Budapesti értéktőzsde zárlata: Magyar Hitel 
33.000, Osztrák Hitel 6400, Zabolai 22.000, Rima 
20.000, Déli vasút 17.050, Államvasut 68.500, 
Kohó 70.000, Ganz-Danubius 2,000.050. Kőszén 
294.000, Papír 7508, Slavonia —, Victoria 
74.500, Kereskedelmi Hitel 3300, Kereskedelmi 
Bank 45.000, Baróti, 3500, Urikány 160.000, 
Láng 39.000, Lipták 5150, Schlick 20.500, Bras­
sói 69.500, Cukoripar 570.000, Klotild 11.900, 
Temesi szesz 18.250.

Vatianu Sabin (Universitatea) szöv. biró ezúttal 
nem volt diszponált.

Universitatea—Kac 1:0 (0:0). A KAC 
csatársora csődöt mondott. A sorozatos támadások 
eredménytelensége idegessé tette a csapatot, amely­
nek egyes játékosai erőszakos játékba kezdtek, 
A 4L percben a védelem hibájából Bonciocat 
gólt rúg. Újrakezdés után Barabást a tizenhatoson 
kívül, majd belül is elfaultolják, mire a biró tizen- 
egyest ítél. Az egyetemi csapat protestál, a közön­
ség zajong. Egyes Universitatea játékosok le akar­
nak vonulni, de dr. Vatianu és dr, Mitter vissza­
parancsolják őket. Hosszas tanácskozás után a biró 
a fault helyén feldobta a labdát. A KAC megóvja 
a mérkőzést. Biró: Vida Andor.

A másodosztályú bajnokságban aNagyenyedi 
TK 3:1 (1:0) arányban győzött a kolozsvári 
Academia ellen. • Biró : Winkle István.

SzaniOStijvári a KKASE 1 : 0 (1 : 0) ará­
nyú vereséget szenvedett a Spartatol. Gerö cen­
terhalf bokarándulást szenvedett. Biró: Petrán 
Sándor.

Marosvásárhelyt a Kadima 1:1(1 : 0) arány­
ban eldöntetlenül végzett az MMTE-vel szemben. 
A Kadima gólját Révész rúgta, Vase tizenegyesből 
egyenlített. Biró : Bükkösy György.

Nagyváradon a Nagyszalontai SCMT 5 :3 
(2:2) arányban győzte le a Makkabeát, amely két 
öngólt vétett. Biró: Vasilescu, A Törekvés- Ströek 
góljaival 3:0 (0:0) arányban nyerte bajnoki mér­
kőzését a Bihorullal szemben, amely teljesen egyen­
rangú ellenfél volt. Bíró: Krüger Károly (Egyet­
értés).

Szatmáron m SaSE 8 :0 (i : 0) eredmény t 
nyel bajnoki pontokhoz jutott a Nagykároly! A ; 
szemben. Bíró : Balogh János (Egyetértés).

Aradon a Gloria-GFR 3:0 (1:0) arányba 
győzött as ATE felett. Biró: Mittermayer dt 
(AAC). A Jiul 1:0 (1 :0) eredménnyel nyert 
mikelakai [Olympiával szemben. Biró: Pálinki 
(AMTE). A másodosztályú bajnokságban a Victoria- 
Egyetértés mérkőzés 1:1 (1:0) eredménnyel e 
döntetlenül végződött. Biró: Lengyel Kiró 
(ATE). Eldöntetlen maradt 1:1 (1:0) arányos 
a temesvári Kadima és az AMTE barátságos mé 
kőzése is. Az aradi csapat tizenegyesből csak neb 
zen tudott egyenlíteni. Biró: Steinkübel Zoltí 
(Gloria-CFR).

Temesvárt a múlt évi bajnokság másodi 
harmadik helyéért vívta meg döntő küzdelmét 
AAC és a TAG 2:0 (0 : 0) eredménnyel. A gólok 
a kétszer tizenötperces meghosszabbításban estek 
A gólokat Kondor és Gencsy rúgták. A TAC-hó 
Schneidert és Rettert kiállította Szednie«ek .Tánc 
(Kinizsi) biró. A TMTE 1 : 0 (0: 0; arányba t 
győzte le az ESE csapatát. A CFR Csányi góljai 
val 3:0 (1:0) arányban jutott bajnoki pontokhoz 
a Pátriává! szemben.

á VÁC szenzációs győzelme
Budapesti eredmények

A március 25-én uBdapesten megtartott bo­
noki mérkőzésekről budapesti tudósítónk alábbi
távirati jelentései számolnak be. A magyar spor 
eseménye a budapesti zsidó futballcsapat értéke: 
győzelme az UTE felett, amelynek döntő hatásé 
lesz az 1922—23. évi magyarországi bajnoksáp 
sorsára.

VÁC—UTE 1:0 (1:0) A vasárnapi bajnok' 
mérkőzések szenzációja a VÁC győzelme a bajnok­
ságban vezető újpestiek felett. A Lóverseny-tér 
pályán megtartott mérkőzésen az UTE gyenge ja 
tékával beigazolta a letöréséről forgalomba került 

s híreket. Az első félidőben a VÁC óriási lelkese 
\ déssel feküdt bele a játékba és már a félidő ele­

jén Borosa révén gólt ér el. Az UTE nehezebb csa­
pata nem tud érvényesülni és az első félidő a VÁC 
fölénye mellett ér véget. A második félidőben az 
UTE durva játékba kezd és a VÁC teljesen véde 
kezésre szorítkozik, de megtartja az eredményt, 
amivel értékes győzelmet szerzett. Az UTE verő. 
sége viszont a bajnokságába kerülhet, amelyre a? 
MTK esélyei nagv mértékben megnövekedtek.

MTK— Törekvés 2:1 (1:0). Az MTK 
Orth helyén Opatat szerepeltette, akit a labdarugó 
szövetség legutóbbi ülésén felmentett és aki játék­
jogát visszanyerte. A Hungaria-uti pályán 20.01 C 
néző előtt lefolyt mérkőzés első félidejében a Tv 
rekvés egyenlő erejű ellenfélnek bizonyult, -k 
Plattkó és a hátvédek mindent mentettek. A 14. 
percben Nadler megszerzi a vezetést, majd a má­
sodik félidőben Hirzer kiegyenlít, de Molnár gól­
jával az MTK biztosítja a győzelmet.

Zugló=Műegyetem 0:0. A MAFC tartalékok 
csapata csak nagy erőfeszítéssel tudta eldönteti enné 
tenni a mérkőzést.

BTC—MAC 1:0 (1:0). A győztes gólt 
Szatka hátvéd hibájából Pócz rúgta. A MAC vere­
sége kétségtelenné tette az első osztályból való ki­
esését.

Vasas-KAC 2:1 (2:0).
Nemzetközi boxmérkőzés Budapesten. 

A BAK és Törekvés háromnapos nemzetközi box- é$ 
birkózóversenyének első napján a borversenyeket 
bonyolították le, amelyekben a magyarok jobbak 
voltak külföldi ellenfeleiknél. Eredmények : Pehely­
súlyban Vörös (Lapterjesztő) győz Sehoennig (Heros 
Berlin) ellen. Három menet után az eldöntetlen 
mérkőzést két perccel meghosszabbították, amelv 
alatt Vörös jobb volt. A könnyfisnlyban Löwig 
(Lapterjesztő) fölényesen győzött Pohlmann (Heros 
Berlin) ellen. A Ms^kőzópsulyban Raenbe (Heros 
Berlin) nivótlan küzdelem után győz Frank (TTCj 
ellen.

A Thonka-emtékverseny. Thonka Áron 
(BEAC) emlékére a BEAC hét és félkilométes tá­
volságon mezei futóversenyt rendezett. Eredmények: 
Csapatversenyben első MTK 32 ponttal, második 
ESC 66 ponttal, harmadik FTC 81 ponttal. 
Egyénileg első Kultsar (MAFC) 25 perc 55 mp., 
második Gross (MTK), harmadik Király (ESC). 
»»»»»♦»♦♦ »»»>♦»♦•♦♦»»♦»»»»»»»»»*♦»♦ »»♦♦♦♦♦♦»»♦»»»»« 

Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ
Kiadó: KADIMA R.T.
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Heg. Ferdinand ü

I- sz, kimutatás
102J január 1 - túl február 28-ig a következő 

adományok iolytak be irodánkba :
Faadomány , 1350— lei
Persely 2036-50 lei
Templomi adomány 2820- lei
Krdélyi kolónia " 14875-— lei
Értékcikkekért lei

5 fa.

^ Összesen: 21101-50 lei
Faadomány 

Ratifikációs ligetbe:
Cluj: Dr. Szmuk Ottilia nevére tanítványai

Wolster Kálmán és neje kertje Targul-Mures
Kertész Rezsőn énéi tartott brith-mila alkal­

mával 2U0‘ , Krausz Renée 75 —, Schönfeld Sári
'eigyógyulása alkalmával 50- —, Dr. .Erdélyi Emil 
25-— (7 fa) "350-—

Megboldogult Landau Uly kertje Targul-Mures
Megbold. Landau Lilly nevére a „Deborah“ 

leányegyesület 4 la. megbold. Landau Hermann 
nevére leánya Szűcs Dezsőné 10 la, Wender D.-nó 
tiexere a „Deborah“ leány egylet 1 fa. 750'_

Persely
Mintaperselyek: Cluj, Gcrö Zoltán 210.50. 

Blaj: Cisikovics Dezső 107.40.
Alba-Julia: Lobi Mór 57.50, Arad: Ciliik 

Manó 11. , Chiléink Mór 12.—, Kön in Miksa
-í 7.5V, Márton Jakab H. < 0, Fridmann és Tsa 
íJ.--, triedmann J. Józset 26. —, Dávid Lázár 
28.71, Popper Béla 28.—, Vajda 65.—, Pollik 
.Cipót 38. — , Lipkovics Gyula 64, — , Wiesel Jenő 
12. — , Weisz Márton 62. — , Dr. Singer Jenő 47.60, 
kisebb gyűjtések 12.60, (381). Bar aolt: Paneth 
Ármin 56.—, Farkas Márton 50.75, Trattner Vil­
mos 50.25, Halász és Farkas 38.50, (195.50). 
i'Acij: Krausz Samu 60. — , Fóliák Mór 20.75, 
ö-chmitlánder Lipót 32.35. özv. Génád Vilmosné 30,, 
Hammer Hermann 25.80, özv. Eisikovics Her- 
mannne 3o.20, Herzlinger Gvilla 24.—, Spielmann 
Jakab 14.75, Naftali Vilmos" 40—, Citron József 

f Genád Ignác 1 2.—, Fridmann Sámuel 12.—, 
Dr. Friedmann Márton 39. — , kisebb gyűjtések 
4 75. Cáréi-Maré: Perselyekből 405. — , (részle- 
tezve legkövelebb). Cluj: özv. Rendes Izidorné 
CO.—. Viseld de sus: Brüll Zoltán 88. — , En

Wald Bella, Lobi Eszter, Zachariás Juttka, Jako- 
bovics Emilné, Olvashatatlan aláírás, Izrael József, 
Mózes Rózsa nevén 5—5 m3, Keszter József, Grün 
Sándor, Farkas. Grossmann Andor, Lax A. S., 
Blum Farkasné, Kupferstein Lőrinc, Berger Jó- 
zsefné, Simon Andor, Gyárfás Ede, Fischer Áron, 
Zádor Benő, Rosenblatt Rózsi, Keszi er József, 
Szabó Éva, Salamon Zseni, Szenes Ferike, Grún- 
feld Lajosné, Grünwald Samu, Fischer Miksa, 
Spieimann Pál, Benjámin H,-né, Gruber József, 
Szatmári László, Wald Dóra, Wald Menyhért, Fried­
rich P., Marmorstein Jenő, Steiner János, Halpern 
és Segall. Bank, dr. Neumann Vilmos, Goldstein 
Mór, Zádor Benőné, N. N., Freu Lajos, Zádor 
Árpád, Friedmann Gáspár, Janovitz Samu, Janó* 
"rits Vilmosné, Olvashatatlan Oradea-Mare, Sala­
mon Sándor, Gubmann Mór, Stein Olga, Grünfeld 
H., Braun Erzsébet, Katz és Bernát, Zádor Lenke, 
Feuerstein, dr, Güth Ferenc, N. N., Weisz Elek,
I arkas és Rosenthal, Glasner Móse ny. főrabbi, 
Friedmann Áron, dr. Pártos Ervinné, Friedmann 
Mihály, Grünblatt Piroska, Katz László, Réger 
Sándor, Steinbach Ferenc, Reiter József né, Baum- 
zweig Burni. Baumzweig Dódy, Meisels Sára Borsa- 
bánya, Morvay Vilmos, Rosenfeld Mór, Kohn Izi­
dor Kosice 4—4 négyzetméter, Rosenfeld Ár­
min, Stein Béla, Grossman Andor Turda,
Lobi Eszter, Halbreich Ilus Fogaras, Spierer 
Farkas, Sporn Zsigmondné, Schwartz Adolf, Jo- 
sepovics Anna, Winkler Mónié, dr. Schlesinger | 
Salamon, Finkelstein Alfrédné, Farkas Miklósáé, I 
Weinberger Béla, Liebermann Jenő, Székely Géza, 
Feiler Pál, Josepovics Maria, "Weisz Sándor, Jano­
vitz Uns, Vigdorovits Imre Aghires, Weintraub 
Izsák, Goldstein Lajos 3 — 3 m2, Grünblatt Ilona, 
Grünblattné, Hilfinann Náthán, N. N., Lázár Adolfné, 
Landesmann Samuné, Hochteil Ignác, Sole Kató és 
Karcsi, Nóti Ede, Salamon, Lőblí Dánielné, Biró 
Andor, Friedmann Bemátné, Földes József, Izsák 
Laura, Fehér Imre, Schwartz Mihályné, Grossmann 
Elle, Ausländer Agnes, Salamon József, Jakab Te­
rézia, Markovi ts Farkas, Schwartz J.-né, Lobi 
Manó Fogaras, Göllner Frigyes, Lobi Arnold, 
Schwartz M., Langer Gyula, Lusztig és Nussbäcker, 
Moskovits és Tsa, Benedek Márta Szilágy Somlyó, 
Farkas Boriska Dej. Selig Tibi, Nierenfeld Ármin. 
Feuerstein Samu, Israel Adolf, Schwartz Izsák, 
Baumzweig Mózes, Meisels Sára Borsabánya, Ka- 
szódi Malvinka Gimelc, Izsák Testvérek, Nóti Márton, 
Grossfeld Márton, Berkovits Dezső Bistrita, 
Éliás Mór, Feuerstein Samu, Finkelstein Alfréd 
Hirsch Gusztáv, Hirsch Emil, Janovitz Géza, 
Glasner Simonná, Neumann K.-né, Glasner Blanka, 
Wertzberger Miksa, Kasztner Gyula, Iraga, Buch-

waid József, Herskovits László, Ankraut Fiilön 
Kasztner Ernő, Szerenke Salamon Szentmiklóg 
Wald Menyhért, Janovitz Lajos, Léb Simon, Jakab 
Elek és Társa, Wald Bella, Léb-fivérck, Stern 
Móritz, Mendelovics Ignác, Izsák Laura, Gans Inna 
Timisoara, Gross Endre, Bachwald Béla, Feuerstein 
H,, Buchwald Béla, Hirsch Dezső, Guttmann Már­
ton, Fried Lajos, Weiss Samuné, Szilágyi Eleonora 
cég, Hoffmann Adolf, F. E., Rosenblatt Frida 
Hoffmann Sándomé, Bíró Dani, F, E., Fodor 
Dr, Ernstein Sándor, Lázár József, Weitzner Pálné’ 
Hirsch Dezső, Farkas Ignác, Wittmann, Fischer 
Sámuel, Grünblatt 1, Kamódi Laura Gímele

M %rafésti HDB TI'

nagysurányi
ssukas*

Bermaaa fűssmr* 
Ms&ykereske désékan 
kmpimié* f &i@fonsz* 76 
Hn^wéii fűszerárak 
nagy tétéiben raktáron

GissjSzé&benyi-tér 3B

5352Felhívás!
Alulírottak o. fc, ve vőkőzönségtinknefe tudo­
mására hozzuk, hogy az általunk forga­
lomba hozott ritt T& krumplílíszi nem 
megbíznatőnak nyilvánult, miért is kérjük 
a tőlünk vásárolt lisztet a pénz visszatérí­
tése mellett hozzánk visszajuttatni szíves­
kedjenek. Cluj, 1923 III. 25-én.

Bsrmasm WoSI. Spätes* Mózes,

Holstein Samu 27. -
21.
20.
10.

M. II, 25.—, Hager Adolf 
, Hager Éliás 21.—, Silberherz Ferdinand 
, Fruchtet- Salamonná 12. — , Pollák Márkusz

Há:rer Léb (227.—). 1.556.50
Fempiomadománv 

Alba-Julia: Rosenthal S. Í0.—, Nasaud: 
Moskovics M. 10.—, Orsóvá /jtemplomadamányokból 
1 'efolyt 2.400 (részletezve legközelebb). Targul 
Mures: Frits Izidor 400.—. 2.820. .

Erdélyi kolónia
Alba-Julia: Hermann Ernő 87.--, Fischer 

Markovi ts Manó 76.—, Gottlieb Andor
, J —» (293.—). Blaj; Eísikovíts Dezső 100._,

Gyermekek gyűjtéséből 390. — , részletezve leriso- 
elebb (490.—),

Transyívanfiiai Sómémk nachlaja 
Dr. Szmuk Ottilia dunarnja Gheorgtnt 
L Somrah-cscpat gyűjtése Cluj: S*abő Éva 

I" négyzetméter, (Braun Emil, Hirsch 4» Ladik,
3 movitz Irén, ,.Melissa“-uukorgyáv 20—20 nécry- 
- *-méter, Josepovics Mari 15 négyzetméter, Both 
;!v- Guttman Edith és György, dr. Brenner Sán- 
■ior, Bergfeld Izsák, Rótk már ton, Waldnsr, Aus­
länder Rudolf, I. Somvah-csapat II. őrs, Bamn- 
zv.eig Samu 10- 10 m2, Pál Samu, Weiss József, 
Neszin Rózsi, „Barzeitt-vasüzlet, Weisz Kálmán 

—8 irr, Braun Jen öné, Janovitz Vilmos, Lob 
íor, Sarányi György 6 6 m-,* Braun Jenöné,

.Herskovits Imrém"-, Mirsch M Hirsch N , Berg­
ab' Hermann, Sclnwhner Hermann, f. Somiah-csa- 
I>a! bsö őrs,, indig Zsjgmond, Kjein Mártonná,

r
lií5SíSfeí5£álí!£Í!lá2S* Él

*a bogsza!
liKorgyár húsvéti BŐGSZA-kiraKatversenye S
1923 márc. 24«től márc. 31=ig 4

iwí> II
Résztvevők néws&ra ; $

PiatA Umríí: Colombo,. Páímay és Forizs, Poíőnyi Sándor* Ift
Caíea Regek Ferdinand t Deíícatese, Kálmán és Simon. ^
Daíímann Gyula. Marcy Gyula, Gzínczár Imre Pia$a 
Mühaíti Víteazuí 3ó. ^ Jakab Ernő str. Jorga 5 öü Mot 
dóvári iozsef str. Regalá* -uí; Horváth Elek sír. Regina 
Marta 17. ^ Mártonffy Zsígmond Píafa Stefan Gel Mare,
^ Szilágyi Arthur Galea Victoriei 7. ^ Salíak Dezső 
Calea Victoriei 38. uc Konkoly István str. Regina Maria

Jurjr-fagok; Dijak:
Balázs Gyula, a Kereskedelmi L di] 1000 lei, cc II. díj 750 lei,
~ ........ou HL díj 400 lei. ^ IV. díj

250 fei. ue V. díj 1 liter Bogsza
] ríple-Sec. ^ VL díj Vs liter 

Sherry-Brandy.

és iparkamara főtitkára, üü Ionét 
Aidica, a Reuníunea egyesület
alelnőke. ^ Rózsa Mór. a Sfalui 

Negustoresc alelnőke.

f % w wsf1 % § mm *

Bendvay Henriül

gleonora, Leb
Lebovics GyuJ
Lipóh Wald 
wald és SteinerJ 
g4ein Ilona 2—? 
moo j Simon And 
Messing Malvin, 
dr. Selig Bernit, 
Levendel Sári, Tl 
göeenblatt M., ,
Ignác Fehérd, J 
Glück Sárika, Q\ 
Dávid, Ernster J1 
móczi Mária> Ros 
ner Iren, N. N., 
lan, Israel Margi. 
Indig Mór, Grubj 
Rosenzweig Marg 
Mezei Béla, dr. 
Béla, Selig Bem. 
Becsky Jenő, Po 
Friedmann H-, 
Berger Sándor, 
paport Miksa né, . 
Kohn Ernő, Baud 
Lajosné, Frenkel 
Reneó 1—1 m3,J 
(Betelt, befolyt ú

Ghiris: j 
Benjamin 20 m2J 
Ernő, Salamon <j 
Salamon Herman 
Sámuelné, Salami 
Dezső, Grünfeld | 
3 m3, Stössel Jói 
mann Mór, Ros 
1-1 m3, (580-- 
Mór gyűjtés: Kt 
10 m2, Kovács jj 
Bárdos Ferencnj 
(230-—). Mercul 
Rally és Brüller 
Izsó 100*—, Sta' 
Dávid, dr. Török 
Géza 20—20*- 
Popper Izidor, w 
Andor, Ábrahám 
berg R., Révai 1 
oL50 lei (389’5| 
Dezső és tsai tai 
de jós (Alsófalj 
Salamon Bözsi, ^ 
40 m2, özv. Steij 
m1 (95-—). Órai 
Ilonka gyűjtése :| 
Mátyásné Herskd 
Lajos 2 m2, Láz 
Lázár Endre I 
Sándomé, Hirsch 
Herskovits Nándi 
jzÖ, Gancza Etelj 
Lázár Sándor 1- 
Deutsch Salamon

Á Szatmári Ci(

Kedd, 1928

A Debora 
virágnap jövedel

Cluj; Nos

SZINH

1dnoer 
a Mag 
ht, a' 
let vo 
szinte

kell

r.Piy,
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Lei

Kb tát €?b v&g*Gofs kelnte f&3*
Ű&Skos mljszövei Mű.
Gyepje szövetek 

minden színben MB* 
#-a Keletig je vászon 36.

mTTi
ÉS ^

MOLNÁR
ív divatáruháséhan

• - -

IPgp Pül

már a

frandiózns hatását ? Min­
en egészséges és min­
den beteg Igazolhatja, 

hogy az elképzelhető 
legjobb siker csak

DIAMA sósborszesz
használatával érhető el.

Hirdetés

gy jól Bevezetett műszaki és 
:ktroteefmikai üzlethez

Kötött, szövött és normbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiaotér

S&isänitißrgei*, Spitz 41 Ho,

Kedd, 1923 március 27. UJ KELET

An kraut FiUe 
,mcn SzentaiaZ'
Leb Simon, 

■jéb-tiverek,
■ .Laura, Gans Irffia 
ld Béla, Feuerst^ 

pö Guttmann Mi, Eleo^t 

xvc^en blatt Frida,
3f. TTT -L’’ Eodor 
“• ’' eitzner Pa]né

ttmanu, Fischt
Laiu-a Gimeie

nyi

I fűszer* 
'S éken 

tz* 76
ráruk 
ih táron
'tép 39
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ínknek tvdo- 
Italunk forga- 

apliliszt nem 
Ért is kérjük 

\nz vísszatéri- 
sttatni szíves­
ed III. 25-én.

Mózes*

nye

ÜUő

>0 lei, 
'■ dij 
íogsza 

liter

e3dvay Henrik, Róth Adolfné, Diamantstem Lázár, 
iMátyás Sándomé, Baumzweig Stefi, Szilágyi 
lEleonora, Léb Ernő, Klein Izsák, Beier Lipót, 
|jjebovics Gynláné, Weinberger Jakab, Kende 
lljipőt, Wald Hermann, Ernstei' Helen, Grün- 
Iwald és Steiner, Izrael Emánuel, Klein Lofcti, 
iKlein Ilona 2—2 in3, Hirsch Terv, Bergfeld Si- 
LoE^ Simon Andor, Sole Mirjam, Hirsch Berta, 
blessing Malvin, Kepeca Frida, Weisz San dome , 
Idr. Séfig Bercit, Izsák Margit, Rosenfeld Irén, 
I berendel Sári, Lobi Eszter, Weis» Ilonka Fogaras, 
I Bősen blatt M., Weisz L, Goldstein Ábrahám, Löb 
■Ignác Fehérd, Jakab Adolfné, Kepeca Aladár, 
IGlück Sárika, Glück József, Landau Pál, Simon 
I Dávid, Ernster Józsefnó, Weinaann Miksáné, Bá- 
Imóczi Mária, Rosenthal Gyula, Farkas Tibor, Gold- 
ber Irén, N. N., Moskovits Abrahám, Olvashatat- 
|]an, Israel Margit, Simon József, Simon Náthán, 
Indig Mór, Gruber Samu, Olvashatatlan, Ecksteinné, 
Rosenzweig Margit, Simon Nátháimé, Wald Bella,

I Mezei Béla, dr. Holló Endre, Pollacsek Emo, Stein 
JBéla, Selig Bemát, Friedmann H , Fodor Emil, 
ISecsky Jenő, Polacsek Paula, Feldstein Mihály,
I Friedmann H , Fischer Kálmánná, Gnttmanné, 

BeJger Sándor, Spéter Mózes, Grün Sámuel, Rap- 
I papoit Miksáné, Krausz Ilona, Mayer Ferenc,
I kohn Ernő, Baumzweig A., Janovitz Samu, Heller 
Lajosné, Frenkel Emánuel, Veres Mátyásné, Wald 
Reneé 1 — 1 m2, I. Somra csapat gyűjtése 255* —

[ Betelt, befolyt 5035-— — 107 m2) 5035-—
Ghiris: Stössel József gyűjtése: Fried 

I Benjamin 20 m2, Fried Berci, Fried Jenő, Fried 
Ernő, Salamon Ottó, Salamon Irma 10—10 m2, 
Salamon Herman 6 m* Salamon Márta, Salamon 
Sámuelné, Salamon Bus, Spirer Dávid, Salamon 
Dezső, Grünfeld Zoltán 5—5 m2, Diamant László 
3 ms, Stössel József, Fried Jolán 2—2 in2, Fried­
mann Mór, Rosenfeld Nándor, Schlanger Gyula 
|l—1 m2, (580-—). Lunca (Biharlonka) ; Klein 
Mór gyűjtés: E opferst ein Mór 20. m2, Klein Mór 

j 10 m2, Kovács Béla 6 m2, Reisner Ede 4 m2, 
iGárdos Ferencné 4 m2, Izsák Albertné 2 m2 
;230-"}. Mercureacicaliü (Csíkszereda): Winkler 

j Rally és Brüller Eszter gyűjtése : Herschdorf er 
[Izsó 100*—, Stankó Zoltán 40’—, Smilovits, Katz 
[Dávid, dr. Tőrök Lipót, Stadler Izidor, Mandel 
Géza 20—20*—. Rosenbercz 18'—, Kann er Dóra, 
Popper Izidor, Winkler Mór, Berkovits B., Raffael 
Andor, Abrahám B., Hans K,, Hans R., Rosen­
berg IL, Révai Pál 10—10'—, kisebb gyűjtések 

131*50 lei (389-50). Nadiac (Nagylak): Grossmann 
Dezső és tsai tanulók gyűjtése 657-50 lei. Cena 
de jós (Alsófalva): Salamon Adolf gyűjtése: 
Salamon Bözsi, Salamon-leányok 5—5 m2, N. N. 

[40 m2, özv. Stein Dávidné, Abrakain Codikné 2 —- 2 
l m- (95*—). Orasulnou (Avasujváros): Herskovics 
Ilonka gyűjtése: Lázár Sándor megbold. Lázár 
Mátyásné Herskovics Fanny nevére 2 m2, Lőw 
Lajos 2 m2, Lázár István Szatmár, Lázár László, 
lázár Ledre Seini, Lázár Mátyás Seini, Lázár 
őándomé, Hirsch Pepi Seini, ‘ Herskovits írónké, 
Herskovits Nándor, Herskovits Ilus, Gaccza Gyula 

pS, Gancza Etel, Grünfeld Fanny, Neumann Móroé, 
l^azár Sándor 1—1 m2 (85-—•). Targlil-Mures í 
Deutsvh Salam önné 20*— lei.

A Szatmári Cionista Szervezet IV. Barkochba 
nachlája

A Debora Leányegyesület által rendezett 
j rirágnap jövedelméből 7 000 lei. 14.875’—

Értékcikkek
Cluj: Noszin Rózsika 20*— lej. 20* —

A Zsidó Nemzett Alap 
Erdélyrészi Irodája

' SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Passiójáték a Magyar Színházban. FS*

Jiüuen gyér számig közönség előtt mutatta bá 
^ ólagyar Színház Fuchs György passióját^* 
j a Krisztust. Vasárnap este is premierbér- 

volt, de a premierek megszokott közönség 
teljesen hiányzott, a páholyok üresedi 

tátongták és a földszinten is egész sorok marad- 
rj üresen. Lehet, hogy a napi xüs.onyokban 
«11 az okot keresni, de lehet as is, hogy a 
Közönség részvétlensége magának a passió- 
Játéknak szólt. A darabról sok szépet és jót 
hPm - igen lehet mondani. Primitiv szín­

játéknak túlságosan tendencia-dráma ize van^ 
drámának viszont túlságosan primitiv. Amit 
szánrehoz, azt a szerző az evangéliumok nyo­
mán irta meg, a fordító azonban az evangélium 
szép, archaisztikus nyelve helyett sokszor bán­
tóan modern kifejezésmódot használ. Táray 
Jézus szerepében szép zsidó ifjút ábrázolt, de 
felfogásából hiányzott az evangéliumok és a 
Munkácsy-képek kemény forradalmi Jézusa. 
Axakifásával azonban igy is dicséretest nyújtott, 
A passiójáték igénybe vette a színház majd­
nem minden művészét, akik — amennyire a 
darab kereteiben ez éppen lehetséges volt, —- 
mindannyian jók voltak. (g.)

s>

Esti miisor:
Kedd; Játék. (Újdonság először. Fremiére-heíyárakkaL 

Preiniére bérlet 40 szám. Jegyek sorozat számat 
315.)

Szerda? Játék. f2-odszor. Rendes heíyárakkaí. Napi 
bérlet 112. sz. A. Jegyek sorozat száma; 316.) 

Csütörtök; baust. (Opera helyárakkal. Premier- és 
opera bérlet 41. szám. Előadás kezdetén a néző­
térre vezető ajtókat bezárják. Jegyek sorozat 
száma 317.

Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Bajadér. (Kezdete S órakor. Rendes hely­

árakkal. 12-edszer. Odetíe-Kolbay, Radjami- 
Virág, Mariette-Neméoyi, Napoleon-Berky, Fü- 
löp-Izsó, Pimplnette-Leővey. Napi bérlet 113 
szám B. Jegyek sorozat száma: 318.)

Vasárnap d, u. 3 órakor Hófehérke és a 7 törpe, 
(Gyermek-előadás olcsó heíyárakal. Jegyek so­
rozat száma 319.)

Vasárnap este 7 órakor: Csókonszerzett vőlegény. 
(Repriz, T. Beleznai Margit föllépésével. Premier- 
helyárakkal. Bérlctszünetben. Jegyek sorozat 
száma 320.)

Vasárnap 10 és fél órakor: Tatárjárás, (Sümegi Ödön 
föllépésével. Rendes helyárakkal. Jegyek sorozat 
száma: 321.)

* Hétfő fél 8 órakor: Bajadér (13 adszor. Béríetszü-
netben. Premiere helyárakkal. Odette-Kolbay, 
Radjami-Réthely, Marietta-Somogyi, Napoleon- 
Ekees, Fülőp-Leövey, Prímpinette-Izsó. Jegyek 
sorozat száma 323.)

* Hétfő d. u. 3 órakor: Gyurkovics lányok. (Rendes
helyárakkal. Jegyek sorozat száma 322.) 1

Mozgók műsora:
Egyetem mozgóban: Csak két napig (kedden 

és szerdán) látható már az Egyetem-mozgóban az idei 
évad egyik legvonzóbb s legszenzációsabb film-ujdon- 
sága a Vasutkirály.

Uránia mozgóban: Kolozsvár közönségét ismét 
lázba hozta a Szent gyűlölet c. grandiózus keleti lát­
ványosság, amely két részben látható az Urániában. 
Az első rész hétfőn és kedden, a második rész szerdán 
és csütörtökön. Éhez hasonló filmcsodát alig produkált 
meg a technika.
Apollo mozgóban: A Főtéri Apollóban kedden utol­
jára látható az Elvált asszony c. finom, amellett rend­
kívül érdekfeszitő társadalmi dráma, a Nordsik film­
gyár alkotása. Szerdán és csütörtökön igazi világszen­
zációja lesz az Apollónak: A Cajeni rab-ot, Victor 
Hugó világhírű megfilmesített regényét fogják bemutani.

lm
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társ kerestetik.
Az üzlet egyedül van cca 40 gyár 
rayonjában, jól megy. Ssükséges 
tőke Sei 200.000-tő! felfelé. Bő­
vebbet : Radio Reclama Romá­
niádnál, Cluj, str. Reg, Maria 34

GUMMIS HßÖICifis
QU MMITALP
es tartosa^b iáiét bSrl fcesgea&ais 

óv a«d¥dsség ém bldeg «Haail

SiGwits és Izrael
festészeti műterme >80

I Cluj, strada Baritiu (volt Malom-utca) 12

Modern övegcsiszolda és tököráruggár
PÉCHY ÉS TARSffi 1 Késíítí a IegszeÍ5Í) tükröket és butor-
ŐPAnPÁ-MARF íWÁr.WÁRAni I m^éfítbí^és ^jra»0BeS0r02áS

® mennyiségben! Kérjen árajánlatot
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS U.) 20

■BaFgS5EE==H^==ll===i'



gedd, 1923UJ KELET Kedd, 1928 március 27
................... .

ÜVEGÜZLETUJ* UJ* Eogros
nos bv Fűszeráru

f
 jutányosán

HALA DE COLONIAL A 
FŰSZERCSARNOK -BAN
Cliíj, Str, Lón drei, Hoszu-u, I. alatt

üi Kaphat©
ljarj Te faion iffterfífőa?! 14-76 az.

»»»»♦»«HM

IIUSISIIOER MH
üveg, porcellán és lámpa- 
oo üzletét megnyitotta, oo Karlsbad!"

porcellán
edények,
tábla-üveg.

lámpa
nyiség

AUSLÄI
CIu j, 
(Széchi

por cellás és fajansz tányér, 
suites tálak, vizes, boros, pá­
linkás poharak, demvopok, 
táblaüveg stb. a legelőnyö­
sebb beszerzési forrása én­
ei o gross endetail. o o
Cluj, Calea Reg. Fer­
dinand 37 5z., az Urá­
nia palota mellett oo

Olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött és 
H is yg rövid áru ház ammm 3. MH és női diva fűik kék

legolcsóbban a HAJNÁL
ARUHÁZBAH

szerezhetők be. 5549
Cai. Regele Férd 
(Wesseíenyi-u.) 1t Irodsberendezésef $

v * gépüzemü asztalosmühelyé- $
$ ben olcsón szerezhetők be A

5 Clujf Honvéd-utca 92 i

Eisensi
cégnek
(Deák ! 

gycrmekkocs: 
cikkek nagyi

Viszonteladók­
nak árkedvez­

mény
Viszonteladók' 
nak árkedvez' 

mény 
<•.***»>

1TO '
Naponta kapható frissen készült mindennemű

felvágottak és virsli
férfi-, fiú- és 
gyermekruha- 
telepe ÁRAD, 
Színházépület

HP £
0 0 Ugyanott állandóan frissen vágott o o

BbUKIEIfFElD K11M0H R. TÁrjegyzék ésitpsnkívánatra
ingyen

Árjegyzék és
W1kívánatra
ingyen

bor, szesznagyfeereskedés, 
likőr- és romgyár

r és italok
kaphatók

0" " Cili], 53őo
Sséehenyi-tér 12 S2.

Ciuj, Strada
és frissen szörf libazsír kapható
Szalámigyár R.-T.

Cluj, Malom-utca 8. 1*55

EllB. ITR808 3IÍL1U SBHÍII ll Ékszeré
(«. SzBntegyhäz-a.}

AJÁNLJA : saját főzésű húsvéti s$iívómrm, 
seprű, cognacjait és likőreit, valamint 
kitűnő minőségű húsvéti fajfcoraít. 1509

Gyári és elAha Scbneer SohnORIENT
Általános Biztosító 
B,’T. Oradea.Mare 

(Nagyvárad)

♦♦♦«♦♦♦♦♦« »•«-» **+*****<t~z**+-*-*-*+*9 *+*+++**»**** Vésnőki mé 
forrasztó. A 
lemezek. C

Telefon SÍ Ládagyár Telefon 81

Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezetf J 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal ff 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron jjgf J

Sajovics és Leboviís ifildSl? |
Clcj, Strada Cernanfi (volt Kajánlői-ut) 1 szám u

legolcsóbb bevásárlási forrás

ELFOGAD sm
élőt, tüze, betörés, üveg, szál­

lítmány, baleset, szava- 
tosság és Jégbiztosítás ,f 

sokat a legolcsóbb 
dijak és előnyős 
fettételek 
mellett

öj üzlet! Ha vasD| üzleti Bmratl, sír BaraíiM ifo. 26
Legoiesóbbt ti ír öj au lest, tisztit

Vezérképviselet: 
GluJ-Kolozsvár, str. Radu (Boos- 
kay-utoa) 9. sz. Karteien kívüli

MBOM-äüiälSl sírnál
együttes szolgálat az

Brícin Linos Ino-al5 »
gar. 400 yardos olasz 
cérna és pamutgyár 
gyári lerakata és ve­
zérképvisel ete Nagy­
román i a részére.

Legolcsóbb beszerzési forrás!
vezcf ügynöksége

Lazar H, Lazarovlfz
Timisoara: str. Mercy 2 

Bncure?ti • Calea Grivitei 183 
Csernovitz; Rathaussírasse 9 
SlghI?oara; Piafa Unirií 34

VADASZ & Co
i villamossági
lés vizvezetékszerclési vállalat férfid

Indulás Hamburgból Newyorkba
Bayern március 29. 

Mount Cíay április 5 
Thuringia április 12 
Reliance április 17 

Mount Garroíí április 19 
Hansa április 26 

Mount Clinton május 3 
Bayern május 10 
Reliance május 15 

Mount Clay május 17 
Thüringía május 24 
Resolute május 29

11a űa os főzőedények, $e
l reehaud-ok, vasalók, hajsütővas- *

melegítők, kávéfőzők és kenyér-1
X pírítók, ínterurbán asztali telslo- *
* nők, telefon központok, házftsle-1 

fon és csengőberendezések, cs0á- *
* rok, asztali és éjjeliszekrényem-1 

pák, irodai lámpák, seíyemern^ők, * 
Tungsram és Metallum izzólám-1 
pák, porszívógép, fali és asztak |

j ventillátorok, fürdőszoba, mosdó-1
Z és klozetberendezésck 113-3 ** " t
» Telefon 2-14 üzlet z
l „ 3-84 üzemíroda |
******

■^•^ysbnintézet j 
saját cégjelzése b 
iimisoara.nPij 
-umisoara-FabricSerényi öesiderin

nagyváradi fióküzlete

Metjérke

rnap dTimisoara öradaamare

. : •

rrt n rrrrmT tnii 1 TTTTT TTTTTT TrrmTmTrt rrn

>7*.

vmm



:WSS) S&’S&V&É
férfidivaikütőn- 
ieggmséfgekkera

a Kalapkirályhoz Plata umwi 24hgSSK

==%KALAP!
c% jjÜSÍ!lJ[^

A, Hoff & Co. ^

Tegyen egy próbál
a Piafa Unirii 17 szám alatt megnyílt u} kalap- és férfi­
divatüzletben és meg fog győződni, hogy sehol jobb és

KALAP! olesóhb árut nem kaphat KALAP!

BABY
kelengyéi«,

Tetra árui!
gyermek-
itocsi-gyár

modelljeinek
gyári

lerakata: ——— ''W'WWIWm.'iM I
Gyári árak I

1456 Lloyd 1208Szentegsíiáz-u. 8

Vidékre 
gyermek-kocsí- 

árjegyzék díjtalanul
V iszoníeladóknak 

előnyárak!

mate

mr:n

MM-

Eim**OS

i’f fiú- és 
rmekruha- 
pe ARAD,
nház épület \

.•^77'

♦♦»♦♦

mároitis 2? Kedd. 19?3. március 2? üj KELET

[ebe ajánlom ui0n
tott női J n'

komat
Italakitásokat h0- 
vállalunk. Gyász- 

feszülne K

ózsiha
|c h e)
ldului

1427
I gyári

00

11. oldal

Indetail

Mindenféle 
poharak, 
dem yonok, 
palackok,»♦♦♦♦♦♦»»Hm»

lámpaáruk bármilyen meny
nyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
C! u j, Plata Mihaiu Viteazu!
(Széchenyi-tér) 39. Telefon 954 1353

I §L ■ K-

'ÁL
\HÁZBAit

vök be.
m»m»» •5342 i|

10.000 zsák márványgolyó
érkezett 1358

Eisenstädter Fiilöp és Tsa
cégnek Cíuj, str. Regina María
(Deák h.-u.) 13. Gummi labda,

I gyermekkocsi, nürnbergi és gaíaníerie 8 
■ cikkek nagyban is állandóan kaphatók. |

ill
tNSö

MA RÉSZI 22 TEL. HfTEto-
ViERteUG^t *

ialoB
■j35o

;heayi-tér 12 sz.

Soha j
**♦?

forrás

I? / a? * “3'™' ~ u =$=
5 HL> sX;
s Sürgönyeim JÜVAERE Cinj ^
Ciaj, Strada Xenophon (volt Szappan-utca)

H5 Ékszerárugyár és nagykereskedés t^íc 
E /35S jfl*.» a»P -- . .- 8fe
^ VESZ: legmagasabb VÁLLAL: mindennemű
M ár fan mindennemű brilliáne munkát, ja- ja'

arany es ezüstöt vitást és alakítást
♦

Gyárt és elad mindennemű ékszerárukat g$g
ZÍ<s

Ve'snökí műterem. Fogászati arany és yfZ 
Kp forrasztó. Arany és ^ezúst huzalok és ajt$
y lemezek. Csak viszonteladók részére! y

..................***

iS 1374

éLsineg, P@#ryrs
ffs y@s BszsS Timisoara,

iLegotcsóbban 
|»esí, tisztit az

ss ínc-sl

183 
9

34 

hyorkba:

/
UNIÓ
gőzmosógyár
Ghtjj, Gm Reg. Férd. 133

dugwfii^Bkfándcr «*»

I uSaunféadom MS^cshú
fth* fidv ra #&áí to nieégess ég&k

2sélc? Ponyva
Vétel!
Kölc

1424 Eladás!
Ä&ÖÄ Biblia Izsó
iffiisoara, n Piata Traian 2. Sürgönyeim: Albala,
“tosoara-Fabrica. Interurban telefon: 60 sz, s

====^=====^====.^

gm*

OJABB KÜLFÖLDI ÄRÜSZÄLLITMASYAINK
a tavaszi idény különlegességeivel megérkeztek !

NUSSBAUM TESTVÉREK
TG.-MURES MAROSVÁSÁRHEL Y

Telefon interurban 200

Csak viszonteladóknak ár ns i tank!

1513

% F 1F 1 f

mai!

Jiandó kiállítás öbrib »ÄÄSi Oiamonisíeln ssBlüsDogicsdivstárulibzábin ÄÄ

1525 y

/ f 146-s Lloyd 1410 Tavaszi női kabátmodeíl újdonságok!
[Vasárnap délután divatkiállítás l jr* A T ? w sor ro

Caiea Regele Ferdinand 34 AU
Reg.

Megérkeztek i /]

női és férfi konfekció üzletébe 
Uránia mozgóval szemben



sm
m
m
to
m

12, oldal Uj KELt:
gZERKESl

HIVATA
Cluj.Kolo 
L. Pop (B
As „DJ Ki

Szerkeszt 
hivatal • 
Zs. N. Sz.
A kézirat 
szerkeszt« 
gendők. K 

adui

APRÓHIRDETÉSEK Szőrme és szőnyeg molykár elleni megóvását és sző­
nyegek vaac-nm eleanerrel való portalanítását vállaljaApróhirdetések egyszeri közlési diia szavanként t lei- — 

Vastagabb hctfivel szedett szavak 2 lei. — Legkisebb apró- 
hirdetés dija — iO szóig — 10 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján- 
.'stok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők" át, 
vidékiek a kívánt címre továbbitíatnak- Erre a célra a 
hirdetési díjon feirfit 2 lei 60 báni bélyegkoltség fizetendő.

Kóser házikoszt kapható 
kihordásra is. Trefort u.

Burgemé. ö358
Rabbinátusi megbízol t: 

t'f-Iiigyeletével gyártott li­
nóm ételolai sel peszach 
kapható péntek estig. Olaj- 
gvár. »I latvásártér. 5354

Nagyobb mennyiségű 
prima minőségű hegyi 
széna ab vasút állomás 
eladó, Cijn. Ercmann Adolf 
.Katona jud. Cojogna. 5351

Főkönyvelő elsőrangú 
munkaerő dispositiv és 
mérlegképes 18 éves gya­
korlattal bármely szakmá­
ban megfelelő állást keres. 
" Szives megkereséseket 
..Perfekt“ jelige alatt ki 
adó közvetít. 535G

VI. évfolOlaj, sir. Memaraa.BEM LAJOS dalai 3. (Oniö-ntcrtPerfekt gyors

szücsmesier e efonszám 12—12dűhivatn.I

Fiadók: Kisbirtok Jío- 
jozsvárt ■”> szobás lakással 
100,000.— Szamos uj vár
ipellett 30 hold löO.OÜU.— 
Adámoscm 97 hold és 3 
hold belsőség. Csúcsán két 
ház 80000.™ és 175000.- 
1‘rmkvnál, Cluj Főtér 10.

MindeoRi legsadveselibeiiRománul tudó könyvelő 
és levelező kerestetik. 
Pál vázatok „lövő“ jelige 
alatt a kiadóba cimzeudők.

Kapható:
Fiókraktár Cluj, 
Regele Férd. 14 
(Wesselényi - u.)

Hafcvj 
isteni Sára] 
Tegnap esti 
színházába] 
fejezte uto| 
szerepe, a 
ial végzödq 
Bernhardt, 
az ősanya I 
aludt el. íj 
megszolgál] 
alatt nánj 
kínoktól! 1 
dokió gyöfl 
szőr. Hog;d 
a milliónyi 
vedfce az él 
lényege, kq 
vászonnak 
a halálát, i 
bizonyossá d 
elé állni. I

Erős 
nők akarati 
nek át kelj 
son a szab 
nyeri a tra 
Iphigenia <j 
a sikert. D 
Vár egy-kq 
be milliók 
ajkára kerti 
Még él Raj 
megvan a 
nak És íátj 
benne csuq 
beriség. O 
gén maga 
siró-fájó él 
hezitáló ej 
született H 
emberré főj 
ö hordozza 
tragikus, éj 
Egy világj 
s ahogy ő 
denki,

Zsidói 
Közben E 
A lába elöl 
kerek s égj 
szalad át al 
Í ven olyan 
Amputálják
biicsut inon 
tuma és aj 
is verheted 
kel!, csak 
keresztül fJ 
S a nyor 
tudja többi 
se tudni r<j 
kákon van 
hatatlan, rr 
hez kötve : 
ember, a t< 
®s lelkeket

Akíne 
tele, élete

lsei, mert ele& áns, i^riös fuí&nyos
•*w! TOIK Szalámit postán f %
utánvét meííettpontosan szállít « %'

Hinter Mit sz$!ámiprs UJ ÜZLET!w _
fy Cluj, Plata M. V ítészül (Széchenyí-tér) 39 sz. -j* 
4 Tel. 12-90. Árjegyzék és kívánatra ingyen J, Tisztelettel értesítem a n. b. vevőközönségemet 

hogy üzletemet megnagyobbitva P. M. Viteazul (Széchenyi 
tér) 34 sz . alatt is uj engros és detail üzletet nyitottam 

Midőn ezt becses tudomásukra hozom, egyben azt i 
közlöm, hogy úgy mint a múltban, a jövőben is azon le 
szék, hogy minden tekintetben t, vevőimet a legponto 
sabban és előnyös árak mellett szolgáljam ki.

Kérve további becses pártfogásukat, maradok
kiváló tisztelettel

Telefon interurban 6 = 87, 101a SAMOIL NOSZIN,

SS**- »HÍR* JWBW*

•WE**
l&Tltj _K Q(Gyárt

műt rá1 

zsírt,

, °ufitzsirt,
Csfif- gép. 

‘®s»tÜtt

£ m m¥*%m**k mm

az erdélyi zsidóság közintézmény jellegével bíró vállalata

Strada
Baron L. Pop 
No. 10.

és

Bármily
terjedelmű

S héber
nyomtatvány

* . készítését is
vállalja

A legálisadban felszereli héber nyomda egész Erdélyben!

Kaqida Nyöroda- és Kiadóvállalat R.-'l, nyomása Cluj# sír. Baron L, Pop (volt Brassay-utca) Í0 szám

'im*

3H15

*****

5BE


